

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLÉR.
HAVONTA 3 PENGŐ.

TRIANON 22.) 16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM. 100. SZÁM

India teljes függetlenséget követel és nem harcol Japán ellen

Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter hatalmas beszéde a Magyar Élet Párt debreceni nagyválasztmányi ülésén

„Minden erőt koncentrálni kell a szörnyű világválság legyőzésére és háborus céljaink elérésére“

Ferenczy Tibor: Debrecen példát fog mutatni abban, hogy hogyan kell áldozatos érzéssel esetleg még sulyosabb időkben is viselkedni

Hatalmas érdeklődés kísérte a Magyar Élet Pártjának szombati nagyválasztmányi ülésén dr. Antal István nemzetvédelmi és propagandügyi miniszter nagyszabású beszédét. Az Arany Bika kistermék zsúfolásig megtöltötték a debreceni pártszervezet választmányának tagjai, a város közéletének reprezentánsai, a szellemi, kulturális, társadalmi rétegek képviselői, a gazdársadalom, az ipari kereskedelmi élet és a magyar munkásság sorából alakult nagyválasztmány.

Több mint másfél órát kitöltött a magyar politikai élet homlokterében álló összes aktuális problémákat felölelő miniszteri beszéd lenyűgöző és meggyőző hatása volt. Vezérmotívuma a harcban álló nemzet minden tagjának rádöbbenését célozta arra, hogy ez a harc nemzeti létünk fennmaradásáért, népünk minden egyes tagjának egyéni boldogulásáért és existenciájának megmentéséért folyik, tehát olyan közös erőfeszítésre van szükség, amelyből minden magyarnak ki kell vennie a részét. Felvázolta az immár tíz éves nyilégyenes irányban haladó, Szegedről elindult politika vezér motívumait, a jobboldali fajvédő politika győzelmes harcát, ennek során külön kiemelte azt a két döntő tényezőt, hogy az egységes magyar közvélemény megteremtésében az első diadalt a budapesti sajtó megtisztítása és keresztény nemzeti szelvényben állítása jelentette, a másik kimagasló szerepet pedig ebben a harcban Debrecen vívta ki magának, mert ez a város győzedelmeskedett először diadalmasan a baloldali liberális rendszer felett és biztosította a jobboldali fajvédő politika megszilárdulását országos vonatkozásban is.

A nagyválasztmányi ülésről az alábbi tudósításban számolunk be.

Szilassy főispán megnyitó beszéde

A Magyar Élet Pártjának választmányi ülését Szilassy László főispán elnök a következő beszéddel nyitotta meg:

— Igaz szeretettel, szívem egész melegével köszöntöm Nagyméltóságodat abból az alkalomból, — mondotta Szilassy főispán — hogy a mai választmányi ülésünket magas megjelenésével kitüntette és itt körünkben megjelent. Elhozta közénk mindnyájunk által oly jól ismert igaz magyar szívét, hogy ennek a színmagyar városnak a lelkében a hitet lángoló szavaival meg erősítse, hogy még fanatikusabban, még biztosabban higgyünk népünk egy szebb, boldogabb jövőjében, nagyráhívatóságában.

— De igaz szeretettel üdvözlöm választmányunk minden egyes tagját és mindazokat, akik ma itt megjelentek és eljöttek hozzánk.

— Ma háborúban élünk s fiainknak, katonáinknak is ki kell venniük a részüket abból a harcból, — amely az egész Európát fenyegető bolsevista uralom kiirtását tűzte ki célul, — ha azt akarjuk, hogy az új európai rendben számunkra is biztosítva legyen a minket megillető hely.

— A kint harcoló honvédeink életüket és vérüket feláldozva hoznak diadalmat és dicsőséget, minden magyar ember lelkében tiszteletet és elismerést váltva ki. Szenteljünk mi is szeretetünk és hálaunk kifeje-



DR. ANTAL ISTVÁN

zése képen egy percet néma felállással azoknak, akik életüket áldozták értük.

— Mélyen tisztelt Nagyválasztmány! A magyar embernek szokása a politizálás s politikával egyaránt szívesen foglalkozik akár városban akár faluban élő legyen is az. De okosan, ésszerűen foglalkozni a politikával már nem olyan egyszerű és könnyű. Ezért hívta életre boldog emlékü nagy vezérünk Gömbös Gyula mostani pártunkat, hogy ebben a pártban tömörülve azok után mehessünk, akik az élen állva megtudják nekünk mutatni azt a helyes utat, amelyen haladva célt érhetünk. Mi valamennyien meg vagyunk győződve arról, akik itt vagyunk, hogy ennek a pártnak útja az egyedül a helyes. Erről az útról letérnünk nem szabad, mert ha letérünk akkor utvesztőbe érünk és csak bomlás, széthúzás fog bekövetkezni. Pedig ha valaha, úgy most van az az idő amikor egymásra kell találnunk, egymás kezét megfogva, egymás mellett haladva minden erőnket megfeszítve együtt kell

dolgoznunk, küzdenünk nagy célunk megvalósításáért.

— Jól tudom vannak akik pártunk működésével az országban nincsenek megelégedve, de hogy miért azt ők maguk sem tudják. Ujabb és újabb kifogásokat igyekeznek találni és minden felelősség nélkül azt hirdetik, hogy ez a párt a mai kor követelményeinek megfelelően nem tudja vezetni az országot. Pedig ez nem áll! Mert ha így volna, akkor mi nem lennénk a hatalmas Német- és Olaszbirodalomnak barátai és nem harudna ránk olyan feladat, amelynek megvalósítása előtt állunk. Ma minden igaz magyar embernek ebben a pártban van a helye, hogy együtt haladva s egyesült erővel valószínűleg a legszemből a mai választmányi gyűlésünket megnyitóm.

(Lelkes éljenzés.)
Szilassy főispán nagy tetszéssel fogadott megnyitóját Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő emelkedett szólásra.

Ferenczy Tibor Debrecen lelkiségéről

— A minapiban olvastam pártunk helyi lapjában egy leközölt beszélgetést — kezdte beszédét Ferenczy Tibor —, ma élő írónk egyik legismertebbjevel, aki arra a kérdésre, hogy milyennek látja Debrecenét? Az ő befelől néző, többet csak sejtető, mint kimondó, határozottan keleties jellegű elemiségével azt felelte, hogy ő maga sem tudja, hogyan van az, de ő akár a mai, akár az évtizedek előtti Debrecen nézi, abban mindig csak „Debrecen“ látja. Ugy van Debrecennel, mint a Tiszával. Ezt is akár megáradva, bővízzel hőmpölyöge akár keskeny nyári medrében látja, az neki mindig csak a Tisza.

— Városunknak ez a vonása nekünk, szülőföldünk nem újság, ezt nekünk fel-felveznünk nem szükséges, de emlékeze-

lünkbe hozni üdvös és kívánatos. (Különösen a mai időkben, a mai világtorongás idején, amikor népeknek véres, gigászi sakkjátszmája van folyamathoz, amikor annyit hallhatunk a világ és különösen Európa jövőjéről a formálásáról. Ez a tudat nem csak felemel és erőt ad, de éppen ezért kötelességeket is von maga után. Azt a kötelességet, hogy az erővel élni is kell tudni. Magyarságunkat magunknak is értékelni kell és másokkal is értékelteni.)

— Debrecen az ő ősi, súlyos magyarságával, eredeti, sürített magyar lelkiségével nemcsak helyzeti erőt, de hatalmas ki-sugárzó energiát is jelent, ami képessé teszi arra, hogy mintegy lelki vérátömlesztéssel frissítse, erősítse az ország magyar szellemét és ezáltal kitartását, ellentálló-képességét is fokozza. Debrecennek ez a súlyából adódó helyzeti ereje ha kell, dinamikus erővé is válhat és ha nagy magyar célokért nekilendül, akkor repül, mint a Toldi Miklós által elröpített nehéz kő...

— Városunk és néhány más hasonló tartalékszerve az ország magyar vérének mindig eleget is tettek magyarságukból folyó kötelességüknek és nagyrészt ennek köszönhetjük, bölcs kormányzásunk és helyes politikai irányunk mellett

hogy a világégés harmadik esztendejében, ha kissé megkopottan is és a folytonos vigiálati olykor-olykor meghervadva de épségben, erőnk tudatában bizalommal nézhelünk a továbbiak elé.

— Debrecen az ő kemény agós magyar lelkeivel, a magyarság hívatásában való mély hitével a jövőben is példát fog mutatni abban, hogy hogyan kell áldozatos érzéssel, esetleg még súlyosabb időkben is viselkedni. Mondhatnám történelmi erők és szükségsszerűségek kényszerítették ránk a háborút... Olyan ellenséggel szemben, amely az európai kultúra egyházak, jogrend, tulajdon és család

megsemmisítésére tör — magától értelődik, hogy ez a mi háborunk is, vagyis abban nemcsak nemzetközi kötelezettségek-ből folyólag veszünk részt, de saját jól felfogott érdekünkben az 1000 éves magyar háza életvédelmében is.

— Nem keressük a háborút, de ha már részt kell abban vennünk, akkor azt komolyan, becsületos magyar módon kívánjuk megtenni, egész munkát végezve. A magyar honvéd nem rosszabb, nem puhább, nem kényeskedőbb, mint a 14-es világháború magyarja volt. Ők ma is oly kemény, mint akkor.

Szemben a sáttánnal

— Azt halljuk unós-unatán, hogy ott a keleti fronton a sáttán ellen kell küzdeni. Hát ha van ilyen sáttán, akkor még mindig jobbik eset, ha szemben van velem, nem mögöttem, vagy soraim között. Volt már idő, a legnagyobb magyar diadalok aratása, amikor a magyar efféle sáttánfajzattal viaskodott. Jobbkézben fegyver, balban kereszt, az ajkakon „Jézus”.

— Egy ilyen színmagyar erőforrás magatartása és példája pedig országos viszonylatban is nagyjelentőségű. Súlyos felelősség van rajtunk, mert mi tudatosan kizárólagosan is ha kell, makaesul is magyarok vagyunk és maradunk.

— Ha valaha valakinek szorosan össze kell tartani, az ma és nekünk a köteletségünk. Egyéni törekvéseknek, eltörpülő jelentőségű egyéni ambícióknak és sérelmeknek itt igazán nem szabad szóhoz jutni: itt ma igazán csak a magyar közönségért kell és szabad élni. Igen súlyosan

vét az, aki ez ellen eszelezkzik. Ez a köteletség is a mi magyar voltunkból fakad. Abból, hogy kúszgató magyarságunk hatalmas kéttorony antennája itt áll fölöttünk: hogy mi debreceniek válogatás nélkül annak arnyékában nőttünk fel és hogy kivétel nélkül tisztelettel tekintünk arra, mint a kálvínista magyarság nagy szent symbolumára. Ez a symbolum adja elsősorban Debrecennek azt a sajátos jellegét, ami nélkül nem lenne az, ami.

— Ha távolból városomra gondolok, elsősorban ez a két torony jelent meg lelki szemem előtt és nem keresem, nem nézem, nem látom, hogy kereszt, vagy esilag van-e a tetjében, csak a nagy magyar gondolat, a nagy magyar erő kifejezését látom abban. En úgy érzem, hogy ilyen kapcsolatoknak kell szükségsszerűen létrehozni és kiváltani azt a közösségi érzést, amely megértésre, amely egységre vezet.

A nemzet vezéreiről

— Azt kell mondanunk, hogy szerencsés ez a mi szegény országunk abban, hogy nehéz időkben még egészen váratlan változások után is rendszerint meg lehetett találni azt a kiváló magyar embert, aki az ország kormányát biztos kézzel vezesse.

— Alig egy éve érte az a szörnyű vesztés ez az országot, hogy egyik, minden időkre leghűbb és legkitűnőbb fiát, a „legnagyobb magyar” elvesztette gróf Teleki Pál tragikus elhunytával. A legnagyobb kétségben voltunk, vajjon ki fogja őt követni, ki fogja a messzelektől Teleki nagy magyar célkitűzéseit követni tudni, következett utána egy másik nagy magyar érték, a pompás tanultságú, rendkívül esiszott elméjű Bárdossy László személyében, aki fogadalmá szerint, amíg csak kormányon volt, hűen kitartott a Teleki által kijelölt úton. Működése úgy küll, mint helypótlói téren igen eredményes volt és még sokat ígért — de a sors másképp akarta.

— Amint előbb szerencséről beszéltem, egyben szerencsétlen végzetéről is kell szólnom, mert legjobbjainkat nagyon is idő előtt, alkotó munkájuk közben veszítjük el, akár a halál által elragadva, akár sú-

lyos egészségháborítás okából. Hogy csak a legnagyobbakat említsen: Gömbös, Csöky, Teleki rövid egymásutánban való sors elöl kitérődő kegyetelenné vált régebbi keleti súlyos betegségének gyógyítása vegett visszavonulni.

— Utána mint tudjuk, Kállay Miklósban egy olyan minden ízében magyar, a magyar közlelet legelső fokaitól ismerő gyakorlati érzékű, eddigi megbízatásait mindig a legjobban betöltő politikus és államférfi foglalta el a kormányelnökséget akinek kiváló képességeitől csak a legjobbakat várhatjuk.

— Ezt azt hiszem, hogy a szomszédos Szaboles varmegye szülötte, ősi birtokosa, majd főszolgabírája, főispánja hozzánk mégis csak közelebb áll, mondhatom, véc a mi vértünkben, alföldi, tiszántúli magyar ember, aki valahogy a vesztülettel adott ságoknál fogva mégis csak a mi lelki szemünkkel kell hogy nézze a világot és ezt a tényt minden nagy tudása és tanultsága sem szüntetheti, nem változtatja meg. Ezért mi különös örömmel és bizalommal köszönetjűk Kállay miniszterelnököt magas országvezető állásában.

A párt választmányi ülés akadályairól

— Nagy örömmel szolgál, hogy ezt a pártválasztmányi ülést végre annyi akadály után megtarthatjuk. Be volt ez már ígérve sokszor, de rajtunk kívül álló okok mindenkör elhalasztását tették szükségesé. Hol az országos politikában merült fel ilyen akadály, hol a helyi körülményekben.

— A közemullban bekövetkezett főispán változás is egy ilyen ok volt. Igen

nagyrabecsült, nagyérdemű, volt főispánunk, Lossonezy István magasabb hivatali állásra hivatván el, benne kitűnő pártelőkűnk is elvesztettük. Utódának, nagy szerellett és bizalommal fogadott, új főispánunk és pártelőkűnk Szilassy László ömeltőségének nagy buzgalmaival sikerült aránylag rövid idő alatt lehetővé tenni e pártválasztmányiak összehívását.

Dr. Antal István üdvözlése

— Igen nagy jelentőséget nyer ez a pártválasztmányi gyűlés Antal István miniszter úr öngyméllósága szereplésével, akinek magas személyét szerencsénk volt ez ülése megnyerhetni.

— Nála, mint a Teleki, Bárdossy, majd a mostani Kállay kormány tagjánál, államtitkáránál, most már miniszterénél, de ezen minőségén túlmenőleg az ő közismeri ékesszólásának és politikai tudásának következében ninesen ma hivatottabb politikusunk arra; akár hogy a helyzetet felvázolja, akár a politika történetének utóbbi tíz évét — nagyrészt annak formálásában tevőlegesen résztveve — élénk véltse, akár a kormányzat szándékát, céljait ismeresse.

— Számtalanszor történik ma hivatkozás Gömbös Gyula, nagyverleki miniszterelnökére, mint az igazán magyar, aktív politika a'ajvetőjére. Általában, ma is az ő célkitűzése, szolgálata iránnyelzőül. Senki sem hivatottabb a mai politikások közül annak meghírlására sem, hogy a Gömbös-féle vonalon haladtak-e vagy sem, mint megint éppen Antal öngyméllósága, aki Gömbös Gyulának egyik legbizalmasabb, legkedvesebb munkatársa volt.

— Nekem szerencsém volt Antal miniszter urat az ő kifejlődésére oly nagy jelentőségű utolsó tíz év folyamán közelebbre megismerni. Különböző minőségekben dolgoztunk együtt. Legutóbb pedig mintegy egy év óta egy fontos törvénytervezet előkészítésében, ha szerénytelenség nélkül mondhatom, munkatársa lehet-

tem. Ebből folyó sürűbb érintkezésünk alapján, annyira közelről szemlélhettem az ő kiváló képességeit és színmagyar egyéniségét, hogy nagyon nagy örömmel tölt el az, hogy ezt a kiváló magyar elmét egyszer már Debrecennel kapcsolatba hozhatjuk.

— Ugy Debrecen magyarsága, mint az államtitkár úr kiváló magyar egyénisége csak nyert ezel, azt hiszem, hogy mind két oldalon maradandó nyomot hagyó lelki egyesüléssel.

— Mély tisztelettel, őszinte nagyrabecsüléssel és igaz baráti szeretettel köszöntöm őt, megtisztelő látogatása alkalmából. Annál is inkább, mert ő már előző hivatali állásánál fogva is a magyar alkotmányosságának, az igazi magyar életformának valóban hű öre, most pedig leghivatottabb hirdetője, aki erről az érületéről és felfogásáról számtalanszor hitvallást is tett. Méltóbb és megfelelőbb kézbe a nemzetvédelmi propaganda nem juthatott volna, mint az övébe. Kérem a miniszter urat, hogy vigyen magával eserebe mentől többet Debrecen szelleméből és — mint a magyar politika leghivatottabb hirdetője — termékenyítse, oltsa be ezzel a becsületos, jó magyar szellemmel hazánk ma meglevő és még visszavárt térségeit. Isten hozta nálunk! (Lelkes eljenzés és taps.)

PÁGER ANTAL felejthetetlen alakítása, a Dr. Kovács István című magyar filmben, továbbra is műsoron marad az Apollóban

Divatos női bőrkesztyűk! Retikülök, selyem harisnyák, női fehérnemű különlegességek nagy választékban Tóthfalussy nál Piac-utca 40. Piac-utca 16.

Dr. Antal István miniszter nagy beszéde

Ferenczy Tibor beszéde után dr. Antal István miniszter mondotta el nagy érdeklődéssel várt, hatalmas beszédét, melyben részletes tájékoztatást adott a kül- és belpolitikai kérdésekről.

— Feladatomban lényegét már többször körülvonaltam: Örködni a magyar lélek biztonsága felett — mondotta a miniszter. — Ez konkrét az jelent, hogy első és legfontosabb kötelességem érzékeltetni veletek, megvilágítani előttetek, hogy háborúban vagyunk, a világ egyik legsúlyosabb történelmi válsága vesz körül bennünket s ennek a háborúnak a kimenetelétől nemcsak a magyar lélek biztonsága, hanem a nemzetek ekzisztenciáit is. Hála Istennek, a háború szörnyű pusztításai eddig elkerülték országunkat. Ez a tudat azonban nem szabad, hogy a tünyságba, passzivitásba, semmittevésbe vigyen bennünket, mert ebből igen nagy bajok származhatnak. Ellenben a maximumra kell fokozzuk erkölcsi és anyagi ellenálló erőnket s a háború problémáinak megoldására összpontosítani minden figyelmünket. Azzal is tisztában kell lennünk, hogy az elkövetkező hónapok Európa és így a mi életünknek legválságosabb, legnehezebb és legküzdelmesebb korszakát fogják jelenteni.

— El kell tehát készülnünk arra, hogy tovább fokozzuk a nemzeti társadalom erkölcsi energiáit, hogy ez a társadalom a legnagyobb megpróbáltatásokat is erős lélekkel tudja leküzdeni. Meg kell teremtenünk a magyar lelkek teljes egységét. Belső összecsendülését már arra az időre is, amíg ezen a szörnyű világválságon keresztül nem mentünk. Igyekeznünk kell kiküszöbölni minden zavaró momentumot, amely a magyar lelkek összefogását megnehezíti. Tisztában kell lennünk azzal, hogy a háború kiméreteltől nemcsak országunk léte, nemcsak állami függetlenségünk, nemcsak határaink épsége, hanem népi és egyéni ekzisztenciánk léte, vagy nemléte is függ.

— Nem lehet tehát más célkitűzésünk, mint minden erőt koncentrálni ennek a szörnyű világválságnak a legyőzésére és háborús céljaink elérésére. Ez a cél pedig nemcsak nemzeti és népi ekzisztenciánk védelme, hanem a magyar erők összefogása és előkészítése arra az időre, amikor a háború után kialakuló új Európában méltó helyünket akarjuk biztosítani. Nemzeti céljainkat és igényeinket saját magunknak kell megvalósítanunk, mint ahogy nemzeti ekzisztenciánk védelmét sem bízhatjuk másokra.

A sürgösen megoldandó kérdések

— Ennek a hatalmas és mindelekfelett álló nagy nemzeti erőfeszítésnek a szolgálatában belső problémáink megoldásánál azt kell szemelőtt tartanunk, hogy minden kérdést meg kell oldani, amely a háborúra való előkészületünket és erőfeszítésünket előmozdítja. Viszont mindazon kérdések, amelyek legyenek egyébként bármilyen fontosak, sürgős és indokolt problémák is, de amelyek felvetése és megoldása gyengítene a nemzet háborús erejét, későbbre halasztandók. A megoldandó kérdések első vonalába tartoznak magával a háborúval kapcsolatos kérdések: a honvédség további felszerelése, a háború pénzügyi kérdése — s amit elsősorba kellett volna említenem — a

háborúban lévők otthonmaradt hozzátartozóinak szeretetteljes és intézményes, szociális gondozása. A háretéren való ellenállás egyik legfontosabb szociális tényezője a katonai biztonságérzete abban a tekintetben, hogy hozzátartozója nemcsak tiszteletben és megbecsülésben, de körültekintő védelemben is részesül.

A közellátás kérdéssel foglalkozva, rámutatott a miniszter arra, hogy a közellátási politika nem csak

METEOR MOZGO MUSORA Ma 3-5-7-9 órákor utójára! Mathias Wiemann főszereplésével: Oroszlánkölykök Legközelebb, szombattól: IFJU EDISON (Micky Rooney)

Most sincs hiány! Megérkeztek az eredeti Steyr Wallenrad kerékpárok. Egyedárusító Horváth Sándor műszerész, Hunyadi-utca 18. szám.

Vigszínház Ma 3, 5, 7, 9 órákor, hétfőn 5, 7, 9 órákor a szívhesszőlő, megható magyar film: Rózsafabot Fősz.: Szelezcky Zita, Timár József, Rózsahegyi, Juhász, Gözon, Berky Lili

pán anyagi szervezés kérdése, hanem lelki probléma is: a nélkülözések vállalásának, elviselésének, a türesem az ereje. Az állambatalom minden eszközzel keresztül fogja vinni, hogy ne azok járjanak jól, akik a törvényt megszegik és azok rosszul, akik hűséggel és becsülettel betartják a hatósági előírásokat.

A zsidókérdés és a gazdasági átállítás

A zsidókérdéssel kapcsolatba kiemelte, hogy ezen a téren az utóbbi években lényeges haladás történt. **Kétségtelen azonban, hogy a probléma megoldására még van tennivalónk.** A probléma egyik legfontosabb része tekintetében — a földbirtok kérdése terén — Kállay Miklós miniszterelnök már hivatala átvételekor elhatározó lépést tett s a kérdést teljes mértékben meg fogja oldani a kormánynak a közeli napokban benyújtandó törvényjavaslata. **Orvendetes, hogy a gazdasági élet átállítása, minden vonalon megkezdődött,** azonban nem elegendő az őrsváltás, hanem szellemiségváltásra is szükség van. **Nem megoldás, ha a zsidó vállalati vezérigazgató helyébe keresztény igazgató teszünk, aki azonban ugyanabban a szemben viszi tovább az irányítást, mint azt a zsidó csinálta.** A vállalati és általában a

Nem lehetnek a nélkülözések terén kivételezettek. **Ha szenvedni kell, szenvedjünk mindnyájan egyformán,** mert a nagy tömegektől csak akkor várhatjuk el a lelki ellenállás maximumát, ha azt látjuk, hogy az egész nemzet kivétel nélkül egyenlően kivészi a részét a háború összes terheiből.

gazdasági élet szellemiségének „keresztényesítése” mindennél fontosabb feladat: a keresztény erkölcsi felfogás teljes uralomra jutása után beszélhetünk csak arról, hogy az őrsváltást sikerrel vittük keresztül.

Foglalkozott a miniszter a szociális és gazdasági kérdésekkel, majd hangsúlyozottan kiemelte, hogy **az ország mai helyzetében minden felesleges politizálás káros és hátrányos.** Amíg a háború tart, nem lehetnek pártok, politikai irányok, partikuláris érdekek, csak életükért, ekzisztenciájukért, szabadságunkért, állami önállóságukért, nemzeti jólétükért harcoló magyar emberek. **El kell hallgatniuk tehát a párt-harcoknak, a vicinális politikai kérdések feszegetésének és a kicsinyes politikai torzalkodásoknak,** csak egy politika maradhat: a totális nemzetvédelmi politikája.



Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter hatalmas beszédet mondott Hajdunánáson

Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő helypolitikai beszámolót mondott választói előtt

Dr. Antal István nemzetvédelmi propaganda miniszter szombaton délután a debreceni nagyválasztmányi ülést megelőzően Hajdunánáson dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő választói előtt tartott hatalmas erejű és komoly időkhöz méltó megnyilatkozásokkal teljes beszédet. Délután 4 órakor autón érkezett meg Nánásra, ahol dr. Berencsy Géza országgyűlési képviselő vendéglától házában rövid uszonnán vett részt, majd a gyűlésre Nánásra utazó Szilassy László főispán, dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő, László Béla országos központi titkár, dr. vitéz Ujvárosy Sándor főispáni titkár, valamint a hajdunánási Magyar Élet Párt lelkes vezetői társaságában a Nép-körbe vonult, ahol a nagyválasztmány tagjai kitörő lelkesedéssel és szeretettel fogadták a városba első ízben érkező minisztert.

A nagyválasztmányi ülést dr. Berencsy Géza vármegyei lajstromos országgyűlési képviselő nyitotta meg és őszinte magyar érzésekkel és lélekkel fakadt szavakkal köszöntötte a minisztert, a főispánt és a város országgyűlési képviselőjét.

A megnyitó szavak után dr. Benkő Géza Hajdunánási országgyűlési képviselője szólott a nagyválasztmányhoz. Meleg érzésekkel köszöntötte Antal István minisztert, aki Gömbös Gyula politikai elgondolásainak és eszméinek letéteményese, aki a Tiszántul fia és nem utolsó sorban, aki a hajdúságban — saját szavai szerint — igazán otthon érzi magát. Majd a többi előkelőségek köszöntése után beszámolt a nagyválasztmány előtti é naptári év országos vonatkozású eredményeiről. Így szólott a **Kormányzóhelyettes Úr** megválasztásáról, amelyet a jelen voltak lelkes tapsokkal kísérték, majd Kállay Miklós miniszterelnökké történt kinevezését proklamálta, s rámutatott arra, hogy éppen Hajdunánási örökké el nem múló köszönettel tartozik a miniszterelnöknek azért, hogy még az Öntözésügyi hivatali előző minőségében éppen Nánás alatt jelölte ki a nagy alföldi hajóható csatorna útját.

A kormány újabb javaslataival illetve törvénytervezeteivel foglalkozott a továbbiakban Benkő Géza képviselő. Bejelentette, hogy a kormány ha kis mértékben is, de 5 százalékig valorizálja a hadikölcsönöket, valamint nagyjelentőségű határozatot hozott a zsidóbirtokok kisajátítása ügyében, továbbá nagy horderejű ipari elgondolások vannak érlelődésben. Végül a helyi problémákkal foglalkozott a képviselő.

Megemlítette, hogy a nánási szalmakalap ipart sikerült új életre támasztani és már az elmúlt télen 240 ezer pengő keresethez jutottak éppen a nánási szegényebb néposztálybeli háziiparosok. A tavaszi vetőmag szükséglettel kapcsolatban is megnyugtató eredményeket jelentett be dr. Benkő Géza képviselő.

Végezetül a tágabb nemzeti problémával, a háborús helyzettel foglalkozott rövidesen a képviselő, s hangoztatta, hogy a hadviselő államokban a termelés mindig csökken a fogyasztás ugyanakkor növekszik.

A polgári kötelességfejlesztés arany könyvébe írjuk be a két tör-

vényt — mondotta a képviselő — többet termeljünk és kevesebben panaszkodjunk. — A rész érdekeket az egyetemes érdekek alá helyezük s akkor meg vagyok győződve, hogy munkás tényezői leszünk a szelb magyar jövő felvirradásának.

Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szavait az öt rajongásig tisztelő és szerető választói nagy lelkesedéssel fogadták, majd még fokozottabb érdeklődéssel és lenyűgözött figyelemmel hallgatták dr. Antal István nemzetvédelmi propaganda miniszter beszédét, aki hiteles dokumentumokból merítve meg rázó erővel vázolta fel a hallgatóság előtt azt a sötét és becsstelen, de ugyanolyan alattomos eszközökkel és módon előkészített vörös kommunista veszélyt, amely első sorban éppen Magyarországot fenyegette, amikor gyökeres megsemmisítése és a magyarság áttelepítése után innen akarta a nagy Németbirodalmat oldalba támadni, exszisztenciális harcunk, nincs tehát más feladatunk, mint öseinkhez méltó bátorsággal és mint a testvér finn nemzet teszi, hősiesen álljunk ki az európai és elsősorban magyar veszély ellen, a vörös uralom végső megsemmisítésére. Ez a kiállítás — adjunk hálát az Istennek — ezeröt száz kilométerre történik hazánk határaitól s Isten áldása, hogy nem éppen a Kárpátok szorosait kell elterlaszolniuk — mondotta.

Majd a világháborút előidéző nemzetközi zsidóság szennyes meszterkedéseiről szólott a miniszter, végül pedig a lelki összeforrás, a belső szervezetség megerősítésének szükségét fejtette ki.

— Ma két irányelv áll előttünk, a háború belső megszervezése és a háború utáni ország újjáalapítására való előkészület. Ezt a két célkitűzést politizálás nélkül, de maradéktalan lelkesedéssel munkáljuk — mondotta beszédének végén a miniszter, akit a nagyválasztmány tagjai szűnni nem akaró lelkesedéssel és tapsviharral ünnepeltek.

A gyűlés végén dr. Tóth Lajos gimnáziumi igazgató mondott záróbeszédet s javasolta, hogy Kállay Miklós miniszterelnököt, dr. Lukács Béla tárcanélküli minisztert s Lossonczy István államtitkárt táviratilag üdvözölje a nagyválasztmányi gyűlés. Az előterjesztést a tagok lelkesedéssel tették magukévá, majd a lélekemelő és izzó hazafias hangulatban megtartott nagy választmányi ülés a Himnusz eléneklésével ért véget.

Elegáns ballonkabát „Lord” úridivatnál

A magyarság és az európai közösség

Részletesen szólott a miniszter a magyar fajvédelem problémáiról, kiemelve, hogy a kormány minden törekvése a magyar faj erejét és ekzisztenciális alapjait kiépíteni. Ezt a célt közigazgatási, kulturális, gazdasági, szociális és közegészségügyi intézkedések egész sorozata szolgálja. Tudatában kell lennünk annak, hogy az új Európában csak nemzeti sajátosságaink megőrzésével és fokozott kifejlesztésével biztosíthatjuk méltó helyünket. A kis nemzetek nem homogén, hanem heterogén tulajdonságaikat kell érvényre juttatni és kifejlesztetni, ami természetesen nem jelenti, az euró-

pai gondolatból való kikapcsolódást, hanem ép ellenkezőleg: jelentette azt, hogy az európai közösségbe és a kor szellemébe bekapcsolódva fajiségünket megőrizzük és népünk politikai és államalkotó erejét teljes épségben fenntartottuk.

Antal István miniszter beszédét rendkívül lelkesedéssel fogadta a MEP választmánya. A beszédet sürűn szakította félbe percekig tartó taps és a választmányi értekezlet a beszéd befejezése után felállva, hosszasan éltette a minisztert, akit éjszakára Szilassy főispán látott vendégül. Antal István ma reggel Nagyváradra utazik.

A köztisztviselők és nyugdíjasok gyűlése

Budapest, május 2. A Közzszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége, a Nyugállományú Katonatisztek Országos Szövetsége és a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége együttes értekezletet tartottak dr. Balásy Antal ny. államtitkár elnöklésével. Gálhidy Pál ny. főhadbíztos, Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos és Arató Gyula ny. h. államtitkár ismertették a lényeges közzszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok helyzetét, valamint kívánásaikat. Dr. Szokolay Leó árvaszéki elnök, dr. Huszty Károly és Szinte Miklós tanácsnokok, dr. Farkas Béla árvaszéki ülnök, dr. Rácz Gyula h. államtitkár. Da-

usz Gyula iskolafelügyelő, Tóth Lajos műszaki tanácsos és vitéz Ghymes Béla gimnáziumi igazgató felszólalása után elhatározták, hogy közös emlékirattal fordulnak a kormányzóhoz, amelyben sérelmeik orvoslását kéri.

A pénzügyminiszter Baján
Baja, május 2. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter kétnapos látogatásra kíséretével együtt választókerületébe, Bajára érkezett. A miniszter látogatása során felavatja a Magyar Élet Pártja bajai társaskörét és megtekinti a város egyes intézményeit. (MTI)

Tavaszi szövet és selyeműjdonóságok nagy választékban

PETRIK-nél

e hó 9-ig Szent Anna-utca 5. szám,
e hó 11-től Ferenc József-út 26

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma, vasárnap d. u. 3. 5. 7
9-kor, hétfőn d. u. 5. 7. 9-kor
a nagyhatású és izgalmas
filmremek:

**A HAMIS
ESKÜ**

a világhírű tiroliai Exl-Bühne
népi színészei és Eduard
Köck főszereplésével.
Világhíradók!

A rádiójavítás bizalom dolga! Forduljon FERENCZY LÁSZLÓ új műszerézmester rádiólaboratóriumához.

Rádiót javít, újat épít, régit átalakít. — Debrecen, Cegléd-u. 1. Telefon: 38-35. — Gyári készülékek raktáron

Anyák-napja

Mához egy hétre, május 10-én, vasárnap: Anyák-napja. A délelőtti 11 órakor kezdődő Csokonai színházi ünnepség jegyeit holnap kezdik meg szétfordítani a KIE megajzottjai. Az ünnepi szónok: dr. Teleki László gróf a 11-én, hétfőn délután kezdődő színházi diák-előadáson is szerepelni fog.

Anyák-napján köszöntjük édesanyánkat anyáknapi képeslapon!

A KIE által forgalomba hozott gyönyörű, mélynyomású fametszetek értelme nagyon érdekes: méltó rá, hogy Anyák-napján mindenki elgondolkozzék felettük.

Az egyik fajta anyáknapi képeslapot Menyhárt József kiváló rajza díszíti.

A hajnal megvilágításában (az anyai szeretet hajnalán) a szeretet bűvköréből: a nyitott ajtajú, felkarolt, átölelt gyermeki szívből kiröppen három galamb, az „Istennel, házáért és embertársainkért” (a szájukban lévő olajág, rozmarin) jelszó jegyében. Az ünnepi ruhába öltözött gyermekek boldogan mosolyognak. A gyermek szülő iránti szeretetének szimbóluma ez a kép.

A másik anyáknapi képeslap a hazáról szól. A föld szíve hozza - itt a magyar föld virágát. A magyar földön (melynek jelképe a háttérben lévő ház) ifja magához öleli a föld szívet. Mintha aludról szakított volna fel egy darab földet! Ahogy az anya felkarolta őt, úgy karolja fel ő az anyai szeretet jelképét: a szívet. A szívből (az anyaföld szívéből) az anyaföld ünnepi virágai szökkennek magasba, köztük: a gyöngyvirág, mint a békesség szívi tehérségű, tiszta, érintetlen harangja; a gólyahír, mely a tavasz hírnöke; a tulipán az ünnepi dísz színes tarkaságában és a rozmarin, mely az ősi magyar ifjúság szerelmének szószólója. A magyar talajon jól megvetett lábbal nem bizonytalanul, hanem teljes bizonyossággal állva, verőfényes mosollyal és hátlatelt vídám arccal köszöntül a magyar ifjú a magyar édesanyját.

Egy másik anyáknapi levelezőlapon a glória dícsfényében mindenek fölé emelt gyermek, mint a fővendő ígérete, biztatólag int az őt magasba emelő édesanyjának. A gyermekoldásért hátlatelt szívet térdreborult édesanya a gyermeki hátalmát koszorúzó, virágzó szíven nyugszik. Azt jelképezi ez a kép, hogy az ünnepi virágok anyaföld (szív), a rajta nyugvó szülőanya és a szülőháza: egy. Kiderül, hogy bár anyák napja van, mégis a gyermek a fontos: maga fölé emeli az anya. Olyan ez a kép, mint egy áldozat-hemutatás az Istennek, a mindenség Urának. Aból a gyermek is, az anya is méltóságot kapta. Méltók ezek a képek arra, hogy minden szülő és gyermek gyönyörködjenek bennük!

Anyák napja május 10-én lesz

Vásároljuk Uray Sándor: **Édes anyám imakönyvét** új bővített kiadás

Egészvászonkötésben P 1.40

Félvászonkötésben P 2.—

Bőrkötésben P 6.—

Anyáknapi virágok és képeslapok

a „Méliusz” könyvkereskedés közismert szaküzletében

Ciano gróf távirata

Ribbentrophoz

Berlin, május 2. (Német TI) Ciano olasz külügyminiszter a salsburgi megbeszélések befejezésével a következő táviratot küldte Ribbentrop külügyminiszternek: Kedves Ribbentrop! Ismételtlen a leg-hálásabb köszönetemet tolmácsolom Önnek azért a szívélyes vendégsze-

retetért, amelyben engem, nagy vezéreink legutóbbi történelmi találkozásakor részesített. Boldog vagyok, hogy ez alkalommal Önnel hasznos eszmecsere folytathattam. Kérem tolmácsolja a Führernek hódolatom kifejezését. Fogadja szívélyes bajtársi és baráti üdvözlésemet.

Kerékpárt, csillárt, villanszerelést és rádió-javítást
Nánássy-nál
vásároljon és készíttessen. Piac-utca 85.

Elfogták a sikkasztó miskolci postaaltisztet

„Életemben egyszer ur akarom lenni a pesti éjszakában!”

A miskolci rendőrség péntek este 10 órakor rádiókörzést adott ki arról, hogy Miskolcra megérkezett Béres Ferenc postaaltiszt, aki egy nappal előbb a városi nyugdíjasok 18.700 pengőjét vette fel a postaigazgatóság pénztárában, de ezt a tekintélyes összeget nem kézbesítette.

Éjszaka 1 óra tájban a keleti pályaudvar környékén szolgálatot teljesítő Horváth XLVI. János kerékpáros rendőr a Bethlen-utca egyik kis kocsijából egy jól öltözött fiatalembert látott kilépni. A jókedvű kocsmázó két fiatal nőbe karolt s a kis társaság hangosan énekelt. Igazoltatta a duhaj fiatalembert, aki hebegve mondott be egy nevet, de mindjárt kijel-

entelte, hogy nincs is nála személyazonossági igazolvány. A rendőr ráismert benne a körösés pontos személyleírása alapján a miskolci szökevényre.

A fiatalember annyira meglepődött, hogy bevallotta, hogy ő Béres Ferenc. — Még 15.680 P megmaradt nála a sikkasztott pénzből, a többit részint Hatvanban vásárolta el, ahol kiöltözködött, másrészt Budapesten vett rajta ékszereket és költötte el mulatozásra. Életemben egyszer — mondotta — úriember akarom lenni a pesti éjszakában!

A postaigazgatóság kitűzött jutalmát Horváth főörzörmester kapja, Béres Ferencet a főkapitányságon őrizetbe vették.

Ujabb történelmi okmány az amerikai zsidóság hatalmi tulsúlyának bizonyítására

Tröszt-királyok, pénzügyi fejedelmek, ujságfejedelmek

Berlin, május 2. (TP) A német külügyi hivatal legújabb közléseivel kapcsolatban a félhivatalos jellegű Transkontinent Press diplomáciai munkatársa a következőket írja:

A külügyi hivatal egy rendkívül érdekes okmányt hozott a nyilvánosságra, amely megvilágítja a zsidóknak az Egyesült Államokban betöltött hatalmi helyzetét. A brüsszeli francia nagykövetség, Herbeton-nek Briand külügyminiszterhez 1926 januárjában intézett jelentéséről van szó, amelyben Herbeton jelentést tesz a belga főrabbiyal, Ginsburg-gal folytatott beszélgetéséről, amely abból az alkalomból történt, amikor a nagykövet a fő-

rabbinak a hecsületrend- loyagkeresztjét nyújtotta át. A főrabbi a nagykövetnek azt a tanácsot adta, hogy a franciák a háborús adósságok ügyében érdekeiknek képviseletére nyeljék meg az Egyesült Államok zsidóságát. „A zsidóknak gazdasági és politikai befolyása New-Yorkban és Chicagóban igen jelentős” — mondja a jelentés. — „Nem egy tröszt-fejedelem zsidó. A nagy pénzügyi emberek zsidók és egész csomó nagy ujság zsidó kézben van.” A jelentés arra a következtetésre jut: „Mi franciák az Egyesült Államokban nem használhatnók-e fel érdekeink szolgálatában a három millió zsidót, akik az elnyomott testvérek javára irányuló évszázados francia politikára bizonyára

hűlével emlékeznek és Belgium főrabbi-jának fejtegetései szerint valóban hálsak is?”

Ez az okmány bizonyítja, hogy a zsidók hatalmi állása az Egyesült Államokban már akkor is igen nagy mértékű volt amikor kevésbé nyilvánkozott meg a külvilág előtt, mint az mr. Roosevelt elnöksége idején történt. Azok az emberek, akikkel Amerika mostani elnöke körülveszi magát, ismeretesek: Morgenthau, mint a pénzügyek fejedelme, Baruch, mint a háborús gazdálkodás tanácsadója, Frankfurter, mint a legfelsőbb bíróság elnöke és Roosevelt legbensőbb bizalmasa, Samuel Rosemann, aki Roosevelt számára a hírhedt kandalló beszédekét írja — végül olyan emberek, mint Bullitt, aki mint párisi nagykövet, minden energiáját arra az egy célra fordította, hogy az európai háborút kirobantsa, Steinhart, a jelenlegi ankarai nagykövet és a külügyminisztériumnak más diplomatái és magasrangú tisztviselői, míg maga a külügyminisztérium vezetője, Cordell Hull, zsidó nőt vett feleségül. Természetes, hogy az Egyesült Államok első asszonya is baráti körét elsősorban zsidókból állította össze. Így egyik jobbkeze New York főpolgármesterének, La Guardiának felesége akivel New York légvédelmi szervezetét olyan botrányosan építette ki, hogy végül az egész közvélemény felháborodással fordult az ott észlelhető gyalázatos gazdálkodás és protekciós rendszer ellen.

A nyilvánosságra hozott okmányban az a legérdekesebb, hogy a zsidóknak egy barátja mutat rá egy szóless körben ismert főrabbi jellemzőre alapján az amerikai zsidóság hatalmi helyzetére, amiből azután az elmúlt évek politikai történetének sok olyan eseményét lehet megmagyarázni, ami az első pillanathan értelmetlennek, sőt abszurdumnak tűnik fel-

Női és férfi
BALLON
kabátot
VÁGO-tól

Élénk tevékenység a keleti fronton

Berlin, május 2. (Német TI) Mint a véderő főparancsnoksága közli, a keleti harcok középső szakaszán április 30-án kedvezően alakultak a németek támadó és rohamcsapat vállalkozásai. Több helységről rohammal elfoglaltunk. A középső arevonalszakasz egy másik helyén egy rohamcsapat betört az ellenség főharcára vonalába, felrobbantotta az ottani harci berendezéseket és megsemmisítette azok legénységét. Az Ilmen tótól északra zuhanóbombázó repülőgépek meglepő támadást intéztek nagyobb számú bolsevista páncélos ellen és 5 ellenséges páncélos harekocsit olyan súlyosan eltaláltak, hogy az acél-kolosszus ki-gyuladt, és teljesen megsemmisült. Légiharcokban az Ilmen tó mellettli harcokban lelőttünk két ellenséges gépet. (MTI)

TAVASZI KABÁTOK

ruhák, szövet, selyem. Keztyük harisnyák, női és férfi divatárak nagy választékban

Kerecsen divatház

Csapó-utca 8. szám.

Tekintse meg Debrecen legnagyobb cserépkályha mintaraktárát

és már most szerezzé be szükségletét Tóth utóda ifj. SZÉKELY SZÜCS SÁNDOR

kályhámesternél, Csapó-u. 33. Ipariskola-épület Tel.: 26-70.

Külföldi férfi és női szövetekben nagy választék

Kőrösi László cégnél

Ferenc József-út 38. szám.

Oriási arányú légi harc a La Manche-csatorna fölött

Tizenöt perc alatt 9 angol gépet lőttek le a németek — India teljes függetlenségét követel és nem harcol Japán ellen — Felső-Burma fővárosa, Mandalay elesett — A magyar légvédelem lelőtt két szovjet repülőgépet

Berlin, május 2. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Magyar Távírtani Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonalon eredményes helyi támadásaink során sok foglyot ejtettünk és 31 löveget zsákmányoltunk. Több ellenséges támadást megfúrtunk.

A murmanszki arcvonalon kemény harcok után az ellenség erős támadásait, nekik okozott nagy és véres veszteséggel, visszautasítottuk.

Észak-Afrikában mindkét részről élénk felderítő tevékenység folyt. Malta szigetének repülőtereit eredményesen bombáztuk.

Harci repülőgépeink a csürlőtökre vir-

radó éjszaka erős robbanó- és gyújtóhullással bombázták Port-Said kikötőberendezéseit és ellátási üzemét. Egy nagy kereskedelmi hajót felgyújtottunk.

22 ANGOL REPÜLŐGÉP PUSZTULÁSA

Könnyű német harcirepülőgépek egy délfranciai repülőter ellen intézett nappali támadásuk során bombákkal és oldalfegyverekkel elpusztítottak 9 ellenséges repülőgépet és felgyújtottak Anglia déli partjai előtt egy órhajót.

A megszállt nyugati területek partja felett lezajlott légi harcokban a német vadászok pénteken lelőttek 13 Spitfiret.

RÉGI ÁRUK RÉGI ÁRON

ASZMANN

URIDIVAT ÜZLETÉBEN

Német zuhanó harci repülőgépek és finn tüzérési ütegek két ponton szétszórtak készütségben lévő ellenséges osztagokat.

Az arcvonal egyéb részein csak gyenge harcra való tevékenység folyt. Légi erőnk bombázta az arcvonal közelében ellenséges hadiszállásul szolgáló falvakat, valamint

más táborhelyeket és többféle tüzekeket okozott. Az Aunus-földszoros felett két kisebb légi csatározásra került sor, amelyek folyamán vadászgépeink egy ellenséges vadászipilótát lelőttek, egy másikat megsebesítettek. A finn gépek mind visszatértek támaszpontjukra. Az ellenséges légi erő bombázta az Aunus-földszorosot. (MTI)

Mandalay elesett

Tokió, május 2. (NST) A japán főhadiszállás szombaton délután közli, hogy a japán csapatok május 1-én elfoglalták Mandalayt.

Mandalayert néhány nap óta hatalmas méretű bekerítő csata folyt, mely most a japánok javára dönt el. Mandalay Felső-Burma fővárosa. A lakosság száma 145.000. A városnak rendkívüli fontossága van, mint vasúti csomópontnak és mint a kínai kereskedelem átrakodóhelyének.

Tokió, május 2. (Német TI) A császári főhadiszállás hivatalosan közli Mandalay elesését. Tokiói hivatalos körök hangsúlyozzák a város megszállásának nagy jelentőségét. Ezzel győzelmes befejezéshez jutott az a hadművelet, amely néhány hét alatt több mint 800 kilométerre terjedt ki. A japánok nemcsak angol haderővel álltak szemben, hanem az 5., 6. és 16. hadtesthez tartozó, kerekén 60.000 főnyi csungkingi csapatokkal is, amelyek igyekeztek feltartóztatni a japán előrenyomulást.

Mandalay elfoglalása azt is jelenti továbbá, hogy a Csungking részéről tervezett összeköttetés India és Csungking között, amely Mandalay és Kunmingon ve-

zett volna keresztül, megszakadt. Így a hadianyagszállítás Csungking részére ezen az útvonalon lehetetlenné vált. (MTI)

ROOSEVELT ES A KINAI „TERVEK”

London, május 2. A japán rádió jelentése szerint a japán csapatok pénteken estig teljesen hatalmukba kerítették Mandalay városát. (MTI)

Genf, május 2. (Német TI) Newyorkból közlik: Roosevelt a pénteki sajtóértekezleten kijelentette, hogy — bár Lashio elesett — továbbra is követik a Kína katonai támogatására irányuló terveket. Az elnök nem volt hajlandó részleteket közölni, megjegyezte azonban, hogy „valamilyen úlat fognak találni”. (MTI)

Sangháj, május 2. (Német TI) Mint a kínai hírek szerint a japán hajóhad főparancsnoksága közli: Koga altengernagyot, a Kínában lévő japán hajóhad vezetőjét tengerengaggyá nevezték ki.

Ugyanez a közlés most első ízben jelenti, hogy Ono altengernagy február óta parancsnoka a sanghaji tengerészcsapatoknak. (MTI)

Meteor csillár vezet Piac-utca 9

Áprilisban 585.000 tonna angol-amerikai hajótér súllyed el

Nagy-Britannia és az Egyesült Államok állami hajózási hivatala áprilisi összes vesztesége több mint 585.000 tonna. Ebből a tengeralattjárók 533.000 tonnát kitevő 76 hajót, a légierő ezenkívül 19.305 tonnát kitevő 6 ellenséges kereskedelmi hajót és egy meg nem határozott tennartalmú hajót süllyesztettek el.

Német tengeralattjárók a földközéngerei brit utánpótló forgalmából 13 szállító vitorlást és egyik ószakamerikai kikötő előtt 4 járműből álló vontató menetet süllyesztettek el. A légierő ezenkívül súlyosan megsebesített bombatalálataival további 14 kereskedelmi hajót.

Priller kapitány pénteken aratta 70-ik légi győzelmét nyugaton. (MTI)

arcvonalon mindkét részről erős tüzérési tevékenység folyt. Ütegeink hatásos tűz alá vettek ellenséges páncélos járműveket és ezeket visszavonulásra kényszerítették.

A Bengázi ellen intézett ellenséges légitámadás során néhány épület megsebesült; emberéletben történt veszteségekről nem érkezett jelentés.

Olasz és német repülőgépek egy nagyhatósugarú vállalkozásuk során Port-Szaidot bombázták és több helyen találatokat értek el. A többi esetben eltalált célpontokban nagy tüzek ütöttek ki.

A tengely légi kötelékei folytatták hatalmas támadásaikat Malta haditengerészeti és légi berendezései ellen. A német repülők az ellenséges vadászipilótákkal történt többszöri összecsapásuk során három Spitfire-mintájú repülőgépet lőttek le és több földön vesztendő más angol repülőgépet felgyújtottak és elpusztítottak. (MTI)

A finn hadijelentés

Helsinki, április 2. (Német TI) A szombati finn hadijelentés a következő: A karéllai földszoroson a kronstadti erőd tüzérési zavaró tüzelése a finn tengerőrből partjai ellen, Kuokkala, Terijoki és Vammelsun irányában a szokottnál hevesebb volt, az okozott kár azonban csekély. Kuokkalában egy épület kigyulladt. A finn nehéz- és legnehezebb tüzérő Kronstadti északi erődítményeinek lövésével viszonozta az ellenséges tüzelést.

Az arcvonal déli szakaszán egy ellenséges század gránátvető támogatásával megkísérelt támadását visszavertük és az ellenségnek veszteségeket okoztunk.

Az Aunus földszoroson nem történt említésre méltó harci esemény.

A keleti arcvonalon, Louhi környékén az ellenség támadását könnyen visszavertük.

Női és férfi divatújdonságok

Külföldi bébiosztály! Mindenben nagy választék!

Kontsek Kornél divatházában

A magyar légvédelem lelőtt két szovjet repülőgépet

Budapest, május 2. Magyar Távírtani Iroda jelenti: Az ukrán arcvonalon működő honvéd kötelékek harcterületén az elmúlt héten nem történtek jelentősebb események. Saját csapataink folytatták felderítő tevékenységüket, míg az ellenség főként a véderő állásai megerősítésére szorítkozott. Csupán szörványos tüzérési és légi tevékenységet fejtettek ki. Légvédelmünk két szovjet bombázógépet lelőtt.

Berlin, május 2. (Német TI) Itteni hírek szerint pénteken a Klusiu-sziget délnyugati partvidékén egy japán- és egy szovjet gőzöst „ellenséges tengeralattjárók” elsüllyesztettek. (MTI)

Az arcvonal mögött működő honvéd egységek folytatták az egyes erődterületek megtisztítását a telen át ott lappangó kőbor szovjet katonáktól, akikkel heves csatározásokat vívtak. Veszteségeink csekélyek.

MEGTORPEDOZTAK EGY JAPAN ES EGY SZOVJET GŐZÖST

JAPAN SIKEREK LUZON ES MINDANAO SZIGETEN

Tokió, május 2. (Német TI) A Domei-iroda jelentése szerint a japán csapatok

CSUFOS KUDARCBA FULLADT AZ ANGOL REPÜLŐK TÁMADÁSI KISÉRLETE

Berlin, április 2. (Német TI) A véderő főparancsnoksága a következő részleteket közli pénteken a La Manche csatorna partjai felett lezajlott légi harcokról: Délután 1 óra tájban egy tucatnyi angol bombázógép mintegy 60 vadászgép oldalma alatt nyugat felől közeledett a tengerpárhoz. A repülőgépeket már a csatorna felett harcra készen tartották a légi vadászipilóták kötelékei. Heves légi harcra került sor és négy ellenséges gépet lelőttünk. Az egyik angol vadászgép egy német vadással folytatott légi harc

Malmosok! Cséplősök!
 Golyós csapágyak, dobsin, szitaselymek, gépszíjak (igénylésre)
 Mindennemű műszaki áruk beszerezhetők
Kaliczky Ernőnél
 Ferenc József-út 83. Telefon 33-84.

után 8 ezer méter magasságból lezuhant. Az angol repülő ejtőernyővel klugrott és megmenekült. Néhány perc múlva egy másik gépet olyan súlyos találat ért, hogy a repülőgép a levegőben szétrobbant. Kedvező harcok során Le Havretől északnyugatra mintegy 100 km-re lelőttünk egy angol vadászgépet. Pontosan 10 perc múlva követte ezt a negyedik repülőgépet, mely 1500 méter magasságban fekete füstfelhőt vonva maga után lezuhant a tengerbe, ennek a repülője is megmenekült.

Három órával később 6 angol harcrepülőgép, amelyet ezuttal 100 vadászrepülő védelmezett, megismételte a támadást az észak-francia partvidék ellen. Az angol gépeket, amelyek több hullámban jöttek a part felett, német vadászrepülőök harcra kényszerítették. Időközben több angol vadászgépet lelőttünk. A legtöbb repülőgép a La Manche csatornába zuhant. A véderő főparancsnoksághoz eddig beérkezett jelentések szerint 15 perc alatt 9 vadászrepülőgépet lőttünk le. Ezzel az angol légi haderő sikertelen vállalkozásai során, csak párteken délután 13 repülőgépet veszített. (MTI)

ALLAHABAD HATÁROZOTT:

Teljes függetlenséget követelnek, India nem harcol Japán ellen

Sanghaj, május 2. (NST) A pánindiai kongresszus Allahabadban üléselő munka bizottsága pénteken határozatot hozott, amelyben India teljes függetlenségét követeli. A határozat többek közt ezt állapítja meg:

— A jelenlegi válság és a Cripps-szel folytatott tárgyalások nyomán szerzett tapasztalatok szükségessé teszik a kongresszus számára, hogy figyelembe vegyen barmiféle tervet vagy javaslatot, amely csak részben is ellenőrzést és hatósági jogot hagy meg Nagy-Britanniának Indiában. Nemcsak India érdekében követeljük a teljes függetlenséget, hanem a béke és a szabadság érdekében is.

A munkabizottság határozata kifejezésre juttatja Indiának azt az akaratát, hogy az indiai szárazföld elleni támadás esetén nem vesz részt cselekvőn a háborúban. A határozati javaslatához pótlást fűztek, amely közelebbről foglalkozik ezzel a kérdéssel. A pótlás szerint India megtámadtatása esetében passzív ellenállással érne be. A pótlás szövege így szól:

— A mai helyzetben ellenállásunkra csak az erőszaknélküliség és az együtt-nem működés (non cooperation) alakjában kerülhet sor, minthogy a brit kormány megakadályozta, hogy az indiai nép maga szervezze meg nemzetvédelmét.

Tozso a Japán nép egységéről

Tokió, május 2. (Német TI) Tozso miniszterelnök szombaton rádióbeszédet intézett a japán néphez. Megelégedéssel nyilatkozott az első háborús választások lefolyásáról. A választás eredménye megmutatta a világnak, különösen Japán elöljáróinak, hogy a japán nép törhetetlen és elszánt akarata végig harcolja a háborút a győzelméig. A japán népek ez a páratlan bizalom-nyilvánítása kormányára iránt bizonyára elosztja majd Nagybritanniát, az Egyesült Államokat és a csungkingi rendszert ama sovány reményét, hogy a választások Japán háborús erőfeszítéseinek gyengeségét árulja majd el. Az 1719 jelölt és a 15 millió választó részvétele a választásban mutatja a japán nép egységét. (MTI)

TELJESEN ELSZIGETELŐDÖTT A CSUNGKINGI KORMÁNYZAT

Tokió, május 2. (Német TI) A csungkingi kormányzat — mondotta a császári fő-

hadiszállás sajlóosztályának tájékoztatója — most a burmai út teljes elzárása következtében Mandalay elfoglalása óta a szű legszorosabb értelemben elszigetelődött és Japánnak Csungking felett gyakorolt ellenőrzése most jelentős előrehaladást fog tenni. Az India elleni japán előrenyomulás előkészületeinek kifejlődése, valamint a japán hajóhadtól kivont tengeri uralom az Indiai óceánon új ösztönzést adott az indiai függetlenségi mozgalomnak Csungkingban, ahol nyilván hajlandók lettek volna teljesen alárendelni magukat Nagybritanniának. A japán sikerek láttán valószínűleg újból mérlegelik majd a helyzetet, az indusoknak pedig az új helyzet kitűnő lehetőségét nyújt arra, hogy elszántan fellázadjanak. (MTI)

AZ AMERIKAI HADSEREG VESZTESEGE

Stockholm, május 2. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda washingtoni jelentése szerint az egyesült Államok tengerészeti minisztériuma közölte, hogy az amerikai tengeri haderő vesztesége 1941 december 7-től 1942 április 15-ig 6393 ember volt. Ebből 2991 elesett, 2493 eltűnt és 967 megsebesült. (MTI)

Berlin, május 2. A Német TI értesülése szerint német tengeralattjárók és repülőgépek április havában összesen 585 ezer tonna ellenséges vagy az ellenség szolgálatában álló kereskedelmi hajóteret súlyosítottak el.

Franciaország védekező harca a zsidóság ellen

Xavier Vallat, a zsidókérdés francia vezérbiztosa, északafrikai útja után 1941. szeptember 4-én az „Afi” francia hírügynökségnek interjút adott a június 2-i zsidótörvény megvalósításának pillanatnyi állásáról. A francia Északafrikai zsidó tisztviselő — mondotta —, valamennyien ellúntek. A zsidó ügyvédek és orvosok száma nem haladja meg a 2 százalékos zárt számot. Marokkóban egyelőre még megengedik a zsidóknak a kiskereskedelemben való tevékenységet és valamely ipar üzését. A francia anyaországban rendszeresen tovább folyik a zsidók kiűrtése a gazdasági életből. Eddig egyedül Párisban 1500 zsidó vállalatot árszállítottak.

Kívánatos, hogy a francia nép a legnagyobb erővel és költudatossággal folytassa tovább zsidótlanítási tisztító munkáját, mert csak a zsidó és szabadkőműves befolyástól teljesen mentes Franciaország lehet tartósan életképes. (Világ-Szolgálat)

A ZSIDÓELLENES FRANCIÁK KÖVTELIK MINDAZOKNAK AZ UTCÁKNAK ÁTKERESZTELÉSÉT, MELYEK ZSIDÓ NEVET VISELNEK

Párisban egész sereg olyan utca van, melyeket zsidókról neveztek el. Így pl. az utcaiban levő Rue Erlanger egy család, uzsorás, bankrabló zsidó nevét örökíti meg. Zsidókról neveztek el a Boulevard Péreuse, a Rue Olehansky, a Rue André Parvel, az Avenue Gabetta, stb. utcákat és tereteket.

A „Le Matin” című francia újság 1941 augusztus 1-i számában egyes párisi utcák átkeresztelését követeli. A nagy francia antiszemita körül elnevezett Drumont-jubileumi bizottság többek között azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a Rue Lafitte-t, amelyen már több mint száz esztendője székél a Rothschild-bank, Rue Edouard Drumont-nak kereszteljék át.

Örömmel üdvözöljük ezt a javaslatot és reméljük, hogy a zsidóellenes Franciaországnak nemcsak az utca neveket sikerül átkeresztelnie, hanem egész Franciaországot meg tudja tisztítani a zsidóktól.

Új üzlethelyiségünkben

József kir. herceg-utca 11. szám alatt

feltűnő olcsón árusítunk

Csillag Testvérek

A burmai hadjárat a legelkeseredettebb harcok egyike volt

Stockholm, május 2. (Német TI) A Nya Dagligt Allehanda londoni tudósítójának jelentése szerint a burmai angol haditudósítók az állandó angol visszavonulás hatása alatt kijelentették, hogy a burmai hadjárat a legelkeseredettebb harcok egyike, amelyeket angol katonák valaha is végig küzdöttek. A japán csapatok jól kihasználták azt a körülményt, hogy a brit katonák sorsa nagyrészen az utaktól függ. A japánok beszivárgás után elvágták az egyes brit csapatrészeket, majd minden rendelkezésükre álló fegyverrel a szemben való támadásra tértek át. Rangoon esete óta az angolok egyáltalában nem kaptak erősítést. Az állandó harc már teljesen kimerítette őket. (MTI)

Stockholm, május 2. (Stefani) A brit sajtó bár még hivatalosan nem jelentette be Mandalay elesét, továbbra is kétségbe-

esetnek tekintik a burmai helyzetet. Az amerikai lapok hasonlóképpen nem titkolják többé a helyzet komolyságát. A Washington Post azt írja, hogy a burmai összeomlás a szövetségesek egyik legsúlyosabb veresége a Pearl Harbouri szerencsétlenség óta. Kína most már el van szigetelve és a burmai győzelmük után a japán csapatok most sokkal könnyebben támadhatják Indiát. (MTI)

Stockholm, május 2. (Német TI) A pánindiai kongresszus bizottsága mint a brit hírszolgálat Allahabadból jelenti 102:15 arányban elutasította Gopalacsaris javaslatát, hogy ismerjék el a Mozlím Liga külön államok létesítésére vonatkozó igényét. Az ellenjavaslat, mely kimondja, hogy harcolni kell minden olyan terv ellen, amely India szétforgácsolására vezet.

Olasz hetilap honvédeink ukrainai munkájáról

Róma, május 2. (MTI) A Tempó, Olaszország legelterjedtebb hetilapja legújabb számában újabb tudósítást közöl a magyar csapatok által megszállott ukrainai területeken tartózkodó külföldi tudósítójának, Lam bertti Serrantinónak tollából.

Az olasz tudósító érdekes leírást ad az ukrainai állapotokról és nagy elismerés hangján ír arról a mun-

káról, amelyet a honvéd csapatok ezeken a területeken végeznek. Különösen kiemeli a kommunista orvlövészek elleni küzdelem jelentőségét.

A tudósítást fényképek egészítik ki, amelyek érdekes jeleneteket örökítenek meg az Ukrainában állomásozó magyar katonaság tevékenységéről és a lakosság életéből.

Az olasz minisztertanács intézkedése a hadinyereségekről

Róma, május 2. (Stefani) A szombati minisztertanács törvényrendeletet hagyott jóvá, amely a hadinyereségről intézkedik. Ennek értelmében a hadinyereséget úgy állapítoták meg, hogy valakinek összes jövedelméből levonják a szokás szerinti rendes jövedelmét. Az így megállapított hadinyereségre kivétel a már korábban megállapított rendkívüli adót és az új intézkedés értelmében az adó levonása után fennmaradó összeget annak tulajdonosa köteles különleges állami kötvényekbe helyezni, amely kötvények

nem idegeníthetők el a háború végéig. A győzelem után törvényrendelettel intézkednek ezeknek az összegeknek felhasználásáról és elvben elhatározták, hogy a beruházások törlesztésére és az árukészletek vásárlására kell előszörban felhasználni. Ami a részvénnytársaságok illeti, az ezekből szerzett új címleteket bizonyos korlátokon belül és az állam javát szolgáló meghatározott terhek vállalása mellett átruházhatják saját részvényeikre, de ez az átruházás is csak névleges jellegű és nem jelent idegenítést. (MTI)

Kállay miniszterelnök üdvözlő távirata Ribbentrophoz

Budapest, május 2. Magyar Távirati Iroda jelenti: Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter táviratilag köszöntötte Ribbentrop német birodalmi külügyminisztert születésnapja alkalmából. Ribbentrop külügyminiszter a jókívánatokat meleg hangú táviratban köszönte meg.

BUDAPESTEN MÁJUS 3-ÁN LÉP ÉLETBE AZ ÉLELMISZERÜZLETEK VASÁRNAPI ÁRUSÍTÁSI RENDJE

Május első vasárnapjától, 3-tól kezdve október 31-ig az élelmiszerüzletek vasárnapi árusítási rendje a következőképpen alakul: a főváros területén azokat az üzleteket, amelyekben kizárólag vagy túlnyomóan élelmiszereket árusítanak, reggel 7-től 8-ig szabad nyitva tartani.

Ezekben az üzletekben az említett idő alatt kizárólag élelmiszereket árusíthatók. Az élelmiszerüzletekből reggel 6-tól 8-ig

élelmiszerek házhoz szállíthatók, vagyis egy órával az üzletnyitást megelőzően megkezdhetők az áruk házhoz szállítása. A tej- és tejterméküzletekre és tejvállalati fiókokra ugyanazok a rendelkezések irányadók, mint az élelmiszerüzletekre. Ennél fogva ezek az üzletek is csak addig tarthatnak nyitva és csak az alatt az idő alatt szállíthatók házhoz élelmiszereket, mint az egyéb élelmiszerkereskedők.

Sztranyavszky Sándor temetése

Budapest, május 2. Sztranyavszky Sándort a nógrádmarecai udvarházban ravatalozták fel. Itt folyt le ma délután a gyászszertartás. A halotti prédikációt Kapi Béla dunántúli evangélikus püspök mondotta. Az elhunyt politikai elvbarátai nevében Marschall Ferenc ny. földművelésügyi miniszter, Nógrád megye részéről Nógrádi Horváth Sándor alispán, Balassagyarmat város megbízással Vannay Béla polgármester mondott búcsúbeszédet.

Üzletáthelyezés!

Vasútas- és diáksapkát, úridivat- és egyenruházati cikkeket **kedden reggel 8 órától új helyiségemben,**

Szent Anna-u. 5. szám alatt árusítok!

Wallerstein Imre

Adakozzunk a debreceni Kollégium javára

Dr. Révész Imre püspök körlevele

D. dr. Révész Imre a tiszántúli református egyházkerület püspöke körlevelet bocsátott ki, melyben kéri a híveket, hogy adakozzanak a Kollégium javára. A püspöki körlevélből az alábbi figyelemreméltó részeket közöljük:

— A négyszázötven debreceni Kollégium érdekében keressük fel kérő szavunkkal. Ez a főiskola fennállása óta a református hitvallásnak és a nemzeti művelődésnek az egyik legerősebb bástyája Magyarországon. Nélküle a Tiszántúl kálvinistásága az idők viharában vagy fenn sem maradt volna, vagy legalábbis nem lett volna olyan keménygerinccé és oly jellegzetesen magyarrá. Ez a Kollégium adta nem csak a Tiszántúlnak, hanem a többi Magyarországi jórészenek is lekipásztókat, tanárokat, tanítókat, ez nevelte fel tízezerszámba a magyar nemzet legműveltebb és legjellemesebb világi vezetőit.

— A debreceni Kollégium nem csak hirdette, és tanította, hanem a maga módján tettekkel is gyakorolta a hazafiságot. Hétmillió arany korona névértékű hadikölcsön jegyzésével 1914 előtti vagyonának legnagyobb részét a haza oltárára tette áldozatul. A nagy trianoni hajótörés után éppen ezért a szegénységnek folyóvást megújuló és sokasodó bajjaival kellett és kell a mai napig

viaskodnia.

— Ezért zörgetünk kedves Testvérünk szívének ajtaján is. Ismerjük református hűbűségét és odaadó magyarságát, amelynek nemcsak szavakban, hanem tettekben is bármikor készek megnyilvánulni. Tudjuk, hogy az Ur Isten anyagi javakkal is — vagyóban, vagy jövedelemben — az átlagos mértéken felül megáldotta. Ezért merjük kérni szeretettel és bizalommal, jöjjön egyszer nagyobb adományával, vagy esetleg alapítványával, végrendeleti hagyományával Kollégiumunk segítségére.

A püspök körlevele alapján biztosra vehető, hogy újabb sorozatát fogja megindítani azoknak a nagy-lelkű adományoknak, melyekkel széles körökben már eddig is megnyilvánult a református társadalom megértése. Az eddig megajánlott négyszázötven pengőből máris bejött mintegy 100.000 pengő, ebből több mint tízezer pengőt tesznek ki magányosok nagyobb adományai. Ezer pengőt adományozott Mándy István és Pim Józsefné, Magos Sándor hétszáz pengőt adományozott, ötszázpengős adománnyal jött a Kollégium segítségére Klár József br. Vay László, és Varga Kálmán, háromszáz pengőt adott Szomjas Gusztáv, ezenkívül rengeteg 50-10 pengős adomány is érkezett.

Ilyen még békében sem volt!

- Füldötrikó, garantált műrostmentes P 1-98
- Női ruha kötött mosható műselyemből P 4-90
- Férfi ing, garantált műrostmentes P 7-23
- Női kombiné habselyem, kis hibával P 5-90
- Női harisnya „Daisy”, kis hibával P 2-63
- Női harisnya, hajszálvékony, hibátlan P 2-85

Férfi- és gyermekzoknikat, sportingeket, bluzokat és pongyolákat régi minőségben szintén régi olcsó árban árusítjuk.

Saját érdekében vigyázzon a címre:

HAVAS Harisnyaház

pán, dr. Szendy Károly Budapest polgármestere, Fabinyi Tihamér ny. miniszter.

A nagyváradi ünnepi hét május 3-án vasárnap kezdődik. Ekkor érkezik nagyváradra a Szent jobb. Az ünnepi hét műsorában népművészeti bemutató, számos sport verseny, szerepelnek.

Az ünnepélynek külön érdekessége, hogy azon a debreceni kerület országos hírvé tornászai is szerepelnek. Debrecenből is számosan rándulnak át a Nagyváradi ünnepi hét-

re. Értesülésünk szerint a helybeli Svetits intézet és a piarista gimnázium egyes osztályai is átrándulnak Nagyváradra.

Az ünnepi hétre a díszes kiállítású meghívókat már a múlt héten ki bocsátották. A cím Szent László királyt ábrázolja kezében az arany almával és karddal. Az ízléses meghívót, mely magában foglalja az egész ünnepi hét műsorát, *H. Stremmitzer Konrád tervezte*, s a nagyváradi „Grafika” nyomda készítette.

Tizenöt pályázat érkezett a Kálvin-ház építésére

Szombaton délelőtt a Kollégium kis tanácstermében nyilvános ülés keretében bontották fel a Kálvin-ház építésére kiírt tervpályázatokat. Hírt adtunk már arról, hogy a debreceni református egyházmegye egy, a Kollégiumhoz tartozó intermátus Kollégiumhoz tartozó interzett Kálvin-ház felépítésére tervpályázatot hirdetett. A pályázat tükös és jelgés volt, a bíráló bizottság szombaton délelőtt bontotta fel. Az ülést a bizottság elnöke, D. dr. Révész Imre püspök nyitotta meg, jelen voltak a bizottság tagjai, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Kálvenda Lóránd műszaki tanácsos, Borsos Jenő műszaki tanácsos, Porcsolt István esperes, Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, Kovács Gyula műszaki főtanácsos, dr. Hercegh Dezső min. osztályta-

nácsos, Boros József műszaki tanácsos, valamint a mérnöki kamara, a Mérnök és Építész Egylet, és a Mérnökök Nemzeti Szövetsége kiküldöttei.

A bizottság felhottotta a beérkezett 15 pályázatot és ezután a pályázatok szakszerű felülvizsgálására szak albizottságot küldött ki. Az albizottság feladata, hogy feldolgozza a beérkezett pályamunkákat és ezeknek alapján válassza ki a legmegfelelőbbet. Egyben a bizottság megállapodott, hogy újabb ílést május 21-én tart, amikor már az albizottság jelentése alapján végleges döntést hoz. A pályázók nevelt természetesen csak az eredmény kihirdetése után tudják nyilvánosságra hozni, tekintve, hogy a pályázat jelgés.

UJ SLÁGER

hanglemezek Földes Sándortól

Használt és törött lemezeket vesziünk Püspöki-palota

Ma kezdődik a Nagyváradi Ünnepi Hét

Szent László városa, Nagyvárád, hármasszázévföldület ünnepel ebben az évben: 750 éve avatták szentté Magyarország kereszténységének a megszilárdítóját Szent László királyt 600 évvel ezelőtt zárándokolt el nagy Lajos országglása hajnalán és tartotta első országgyűlését a szent sirja közelében, 250 éve szabadult fel a város a török megszállás nyomasztó igrájából.

Nagyvárád kegyeletos és külsőségekben is gazdag műsor keretében ünnepli meg mind a három évföldület. Ezekre az országos ünnepekre Nagyváradra számos közéleti

előkelőség is ellátogat. *Igy vilg nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes úr és hitvese*, május 7-én a m. kir. „Gábor Aron” honvédtűzészeti hadapród iskola zászlóavatására érkezik Nagyváradra, május 9-én látogat el Nagyváradra *József királyi hercegné és Augusztia királyi hercegné szomj*. De az ünnepély színvonalát emelik előadásokkal vagy megjelenésükkel *dr. Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás*, *dr. Antal István miniszter*, *Glattfelder Gyula püspök*, *Mécs László papköltő*, *dr. Csütöry Emil székesfehérvári főszé-*

Május a tavaszt hirdeti

Hegedűsné Csengeri Júlia az elsőrendű árut

Vászonárak, damasztárak, étkező és kávékészletek, kerti abroszok, törülközők, zsebkendők, lenvásznak, lenpohárkendők, inlett, csodaszép ágyneműk, menyasszonyi kelengyék, alsólepedővásznak

Készárak hölgyeknek!

Piyamák, hálógépek, kerton váltás- és ruha-kötények, divatkendők, mosókendők.

Eladások korlátozott mennyiségben

Üzleti napok:

Hétfőtől, szombaton déli 1 óráig.

Üzleti órák:

Délelőtt 9-től 1-ig, délután 3-tól 6-ig.

TELEFON:

30-92.

Alapítási év:

1928.

Méterárak!

Ruha- és pongyelaselymek, fehérnemű- és paplanselymek flekonok, kartonok, ruhatlanell, pongyolafianell, piyamaflanell, fehérneműflanell, ruhaflanell, tenniszflanell, Baba flanellitakaró

Készárak uraknak!

Piyamák, hálógépek, fehér és színes alsónadrág, olcsó sportingek.

Méterárak!

Különleges pouplinek és színes nyersselymek

Debrecen, Zöldfa utca 12.

Udvarban II-ik ajtó.

Ki nehéz időben, szent komoly munkával, rendületlen hittel, nem roskadó vállal, fiaival együtt szolgálja a hazát, köszönti a nemzet a hős magyar Anyát!

Bolgar kulturális intézmények vezetői Budapesten

Budapest, május 2. (MTI) A magyar kormány meghívására hétfőn délelőtt Budapestre érkeznek Todorov Janajot a bolgar rádió főigazgatója, Polianov Vladimir, a bolgar nemzeti színház igazgatója, Cankov Canko, a bolgar zeneakadémia igazgatója és Altimirov Karon a filmügyek vezetője. Bolgar vendégeket magyarországi útjukra elkíséri dr. Fehér Géza egyetemi tanár. A bolgar kulturális intézmények vezetői előreláthatólag 2 napig tartózkodnak Budapesten, itt a magyar-bolgar kulturális együttműködés ügyében tárgyalnak.

ELLOPTAK A SONKÁT ÉS OLDALAST A FÜSTÖLŐBŐL

Tóth Zsuzsanna hajdúházi Veszélyi-utcai lakos az elmúlt este fél kilenc óra tájban, amikor belépett a kapujákon, azt vette észre, hogy valaki ólálkodik a hűsfüstölőnél. Nyomban lármát csapott, segítséget hívott, az ismeretlen egyén azonban ekkorra már egérszerűt nyert, de magával vitt a hűsfüstölőből egy sonkát és egy oldalast. A házbeliek nyomban üldözöbe vetődtek, de a tolvajnak sikerült a kerítésen át elmenekülni. A másnap megtartott csendőrségi vizsgálat során az eltűnt sonkát és oldalast megtalálták a szomszéd szalmakazánán tövében, de ekkorra már a kutya körülragta. A tettest azonban nem sikerült mindeztideig kézre keríteni s egyelőre teljesen nyomra vesztett.

Felhívás a gazdákhöz

Több oldalról felmerült ama kérés, hogy a gazdák részéről, hogy a honvédség által végleg tulajdonba vett lovak, járművek, szűcs hámszerszámok és azok tartozékai után járó becsértéket a helyszínen azonnal kapják kézhez. A honvédelmi miniszter erre vonatkozólag a szükséges intézkedéseket megtette. Egyben útastította az összes érintett katonai parancsnokságokat, hogy a vonatkozó rendelkezéseknek azonnal tegyenek eleget. Azok a gazdák tehát, akik az átadott lovaikért, járműveikért stb. a becsértéket a legutóbbi rendelkezéstől eltérőleg nem a helyszínen kapták kézhez, a birtokukban lévő elismervénnyel forduljanak személyesen, vagy írásbeli felhatalmazással ellátott megbízottjuk útján azon alakulat gazdasági hivatalához, amelyiknek lovaikat, járműveiket, hámszerszámukat stb. átadták, ahol a becsértéket részükre azonnal kifogják fizetni.

FELTÖRTÉK A PATAK JÉGPÁNCÉLJÁT S ALDOZTUKAT A VÍZBE DOBTÁK

A szatmári törvényszék most tárgyalja annak a nagyszabású bűnyűnek részleteit, melynek vádlottai Onofre János szurdokkápolnai földműves és társai, Onofre János és Miklós János a múlt év decemberében kizavarták kunyhójából a besugó hírében álló Bartos-György marháhajásárt egy bittal leütötték és megfojtották, majd a holttestet a nadrágszíjánál fogva egy erős rúdon a Kapnik patakhoz hurcolták, feltörték a jeget s a léken keresztül a vízbe csusztatták. A gyilkosság csak az olvadás beállta után derült ki. A nyomozás hamarosan megállapította a tettesek személyét s Onofrét letartóztatták, Miklósé azonban sikerült megszöknie. Kiderült még az is, hogy a gyilkosság gondolatát Mosucz Jánosné vetette fel, aki ellen szintén vádat emeltek. A gyilkosság ügyében közelesem ítéletet hoznak.

Giuseppe Toffanin professzor Debrecenben

A Magyarország és Olaszország közötti kultúracsere és érintkezések keretében és az Olasz Külügyminisztérium küldetésében Magyarországra jött Giuseppe Toffanin egyetemi tanár, hazánk régi, igaz barátja és néhány előadást tart Budapesten és Debrecenben.

Toffanin professzor Páduában született 1891-ben és itt szerzett doktori diplomát 1912-ben. Jelenleg a Nápolyi Kir. Egyetemen az olasz irodalom rendes tanára. Széleskörű és megérdemelt jóhírnévének örvendő Olaszországban és a külföldön, különösen a humanizmusról szóló tanulmányaiért. Ebből az érdekes tárgykörbe új és eredeti gondolatokat és tudós szakértelemet hozott. Számos közleménye

között különösen nevelések: A humanizmus vége, Machiavelli és a facitizmus, a Rinascimento öröksége az Arkádiában, Mi volt a humanizmus?

Egyetemünk Olasz Intézetének kezdeményezésére Giuseppe Toffanin professzor május 4-én, hétfőn d. u. 6 órakor az egyetem XIII. sz. tantermében (III. e.) „Omero tragikumai és a romantikusok között” címen olasz nyelvű előadást tart, amelyre a baráti olasz nemzet nyelve és kultúrája iránt érdeklődő közönséget szeretettel meghívja az egyetem Olasz Intézetének igazgatója. (Tel.: 25-00, mellék átlomás 31.)

A földmivelésügyi miniszter tájékoztatója a vízmentesítési munkálatokról

Az április 12-25-ig terjedő két hét országos esőket hozott, úgyhogy vízzel borított termőterületek kiterjedésében a nagy erővel végzett vízmentesítési munkák ellenére lényeges javulás nem állott elő. Az esőzés következtében a Dunán és Tiszán, a Körösökön és Maroson ismét magas vízállás jelentkezett. Az összes szivattyútelepek 150 hordozható szivattyúval együtt megszaktítás nélkül üzemben vannak és óriási üzemanyagot fogyasztva, nehéz próbára teszik részben az angyalszerzést, részben a szállítást irányító hatóságokat, nem is beszélve az erre a célra fordított óriási költségekről. A szivattyú szakadatlan üzem mellett teljes szelvényeken működik az elmúlt évben kibővített vagy újonnan létesített közcsatornák.

A csapadékos és hideg időjárás a keleti Kárpátok vidékén kiadós hóesést okozott és a térlől visszamaradt hó tömegét tovább növelte. Ezért erős zöldárakra kell felkészülnünk, amely az amúgy is magas vízállású folyókön előreláthatólag veszélyes árhullámot fog okozni. Mindent elkövetünk, hogy az Alföldet lehetőleg lehetőleg mielőbb megszabadítsuk a kártékony víztől, amely az idén sohasem tapasztalt mértékben tört rá különösen az ország déli területeire. Az elmúlt két hét alatt mindössze 20 ezer holddal növekedett a vízzel borított terület. Ezidőszerint még 700 ezer kat. hold van víz alatt, amelyből 300 ezer kat. hold szántó, 400 ezer kat. hold legelő, vagy kaszáló. Március 1 óta 420 ezer kat. hold elöntött terület mentesült a belvizektől.

Angoraszórból tökéletes tompok készítését vállalja

Kósa kalapüzem Gambrinus átjáró

Négyen nyújtottak be pályázatot a Csokonai színházra

A négy pályázó: Beleznai Unger István, vitéz Jakabffy Dezső, lovag Hevessy Pál és Thuróczy Gyula

Május 4-én, délelőtt jár le a Csokonai színházra a pályázatok benyújtásának határideje. Eddig négy reflektás van a Csokonai színházra s most már nem valószínű, hogy mások is pályáznának.

Egy héttel ezelőtt már megírtuk, hogy **Beleznai Unger István** személyesen adta be pályázatát s akkor röviden nyilatkozott is a debreceni sajtóban művészi terveiről és elképzeléseiről. Beleznai Unger személye és művészi múltja mindenestre olyan garancia, amelyben nyugodtan bízhat a debreceni közönség, ha a város az ő pályázatát fogadná el. Ő 20 évvel ezelőtt Debrecenben kezdte művészi pályáját, itt aratta legnagyobb sikereit és azóta is mindig debreceninek érezte magát.

Szombton délelőtt 11 órakor szintén személyesen adta be pályázatát a város házában **vitéz Jakabffy Dezső** színházigazgató, aki jelenleg is a Csokonai színházban játszik cserétársulatával. Vitéz Jakabffy a pályázatában — amint elmondotta — hivatkozott 27 éves színházi múltjára, melyet mint főrendező és igaz

gató töltött el. Egy évtizedek működött Aradon és Temesváron főrendezőként. A világháborúban 30 hónapos harctéri szolgálatot teljesített, 6 hadi kitüntetéssel szerzett és mint tartalékos főhadnagy szerelt le. Mint főrendező Légrady-díjat nyert. Vitéz Jakabffy a további terveiről így nyilatkozott munkatársunk előtt:

— Ha a debreceni színházigazgató ságot elnyerem, akkor itt akarom megvalósítani azt a nagyszabású tervsorozatot, mely az új idők új színházát próbálja megteremtetni. Vasárnaponként irodalmi matinékat tartanék a színházban, nyáron pedig a nagyerdőn szabadtéri játékokat rendeznék.

A továbbiakban még elmondotta Jakabffy, hogy az itt töltött hónapok alatt igyekezett izelítőt adni abból a hittelteli programból, amelyet maga elé tűzött. Lehozta Tökés Annát, Kiss Manyyit, Kiss Ferencet, Lázár Mariát, Pataky Kálmánt, ezután fog jönni Tolnai Klári, Mezey Mária és más neves fővárosi művész. Minden vágya, hogy elnyerje a debreceni színházat, amely

nek hosszú időn át volt főrendezője.

Ugy látszik, a debreceni nosztalgia igen erős, mert hasonló honvágyat érez **Thuróczy Gyula** színházigazgató, aki hosszú éveken keresztül szinte örökös tagja volt a Csokonai színháznak. Thuróczy Gyula most a Székelyföldön teljesít kultúrmissziót cserétársulatával, de azért ő is beadta pályázatát. Műsorát klasszikus drámák, modern színművek, és vígjátékok alkotják, zenésdarabjai a műfaj értékes részéből vannak összeválogatva. Mindennél, ahol megfordult, hívós és értékes műsorával döntő sikert aratott. Hiszi, hogy műsorában és előadásában sikerülne elérnie azt a hívót, amit Debrecen joggal elvárhat és megkövetelhet.

A negyedik pályázó **lovag Hevessy Pál** Andor zeneszerző, karmester, aki elsősorban mint nagy tehetséges komponista szerzet magának ismert nevet. Hevessy Pált nem ismerjük személyesen, de zeneszerző és karmesteri múltját a legteljesebb siker jellemzi.

Vasutas tisztizubbonyt lopott egy volt MAV. órahéres

Bodrogi András volt MAV órahéres, jelenleg püspökladányi lakos a királyi ügyészség két rendbeli lopással vádolta, mert a közelmúltban annyira lerészegedett, hogy kijáratodása végett bezárták egy vasúti szertárba. Reggel felébredése után állapította meg, hogy tulajdonképpen hol is van és affelötti bosszúságában, hogy bezárták, az ablakon kimászott és magával vitt egy törülközőt, egy inget és egy vasúti tisztizubbonyt. Mivel pedig ezt a három dolgot két ízben lopta el, ezért a szombaton megtartott főtárgyaláson két rendbeli lopás vétségében mondta ki bűnösnek a törvényszék és jogerősen kéthónapi fogházat kapott. Az ítélet megállapításánál súlyosbító körülménynek vette a bíróság, hogy a mátszalkai járásbíróóság a lopás előtti napon már nem jogerős ítélettel kéthónapi fogházzal sújtotta.

FERENCJÓZSEF KESERŰVÍZ

Négy és fél kiló szemeskávét és fél kiló horsot rejtegettek az ágyban

A debreceni királyi ügyészség áru-rejtegetés címén eljárást indított Pál Imre sárrétudvari földműves és a vele egy háztartásban élő özvegy Pál Lajosné háztartásbéli asszony ellen, mert olyan közfogyasztási árukat rejtegettek, amelyek bejelentési kötelezettség alá esnek. A csendőrség bizalmas értesülése alapján kérdőre vonta a gyanúsítottakat, azok azonban határozottan tagadták, hogy náluk rejtett áruk volnának, mire a csendőrség házkutatást tartott. Így került elő az ágyból 52 kilogramnyi liszt, továbbá a vánkások alól négy és fél kiló szemeskávét, fél kilónyi köménymag és ugyancsak fél kiló szemeshors is. Tekintettel arra, hogy ilyen mennyiségben magánháztartásban nem tarthatók ezek az áruk, a csendőrség bűnyűként lefoglalta és a gyanúsítottak ellen eljárást indított.

Kőrösi Csoma Sándorról beszélt

D. dr. Kállay Kálmán rektor
a doktoravató közgyűlésen

Szombaton délelőtt a Központi Egyetem aulájában doktoravató közgyűlés volt. Ez alkalommal az alábbi jelöltek nyertek doktori címet: *Liszka Nándor, Kató István, Homoki Andor, Kaszás Miklós, Pongrácz István jogtudományi, Bak Miklós orvostudományi és Vadász Ernő bölcsészettudományi doktorátust* szerezett.

Az eskütétel és az ünnepélyes promóció után *D. dr. Kállay Kálmán* mondott emelkedett szellemű és gondolatokban gazdag beszédet.

— Egyetemünk ifjú Doktorai! Egy magános magyar vándor messzi idegenben levő sírját állta körül kegyeltes emlékezéssel az elmúlt hetekben a magyar tudományos és irodalmi világ. Kőrösi Csoma Sándorról az egyszerű nagyenyedi kollégiumi székely diákról szóltak könyvek, cikkek, előadások, aki 1819-ben indult el, ahogy ő mondta „a történetek nagy hazája” Azia felé, hogy felkutassa őseink régi lakóhelyét, megkeresse, ha még vannak, ott élő rokonaink. Mint valaha a lelkes szívű Julián barát, Keletnek fordította arcát ő is és elindult mint 35 éves érett férfi, hogy 23 évi egyfolytában tartó kemény küzdelem után többé sohase térjen haza. Örökre ott maradt a darzsilingi temetőben és a most éppen száz évet felbántolt sírja fölött az ősi Himalaya hegység óriásai állanak őrséget.

— Kőrösi Csoma Sándor nem rajongó ember, aki ábrándvilágok után fut, mert évtizedeken át megfeszített munkával, tudatos, biztos célkitűzéssel készült idehaza és Göttingenben élete nagy feladatának megvalósítására. És amikor megérte benne nagy terve, akkor nem hallgat azokra, akik le akarják beszélni, hanem elindul a messzi útra. Pedig idehaza is „nagy szerű jóslatok szármaltak jövőjéről: vitéz

hadvezér, nagy államférfi” az, amit benne idehaza látnak. Nem tanácskozik testtel és vérrel, hanem azt mondja most említett tanulóársának: „Sietnek kell e földről, hol még az érettebb emberek is tele vannak előítéletekkel”. És elment a magyarság szerelmese, a büszke székelly férfi, aki noha leírhatatlan szenvedéseken és nélkülözéseken ment keresztül, soha „magánember-től pénzt el nem fogadott” és híven és pontosan teljesítette azt, amire a köz érdekében vállalkozott. Eredeti céljáról soha le nem mondott. Hűség és éhség, nélkülözés és félreismertetés, sikertelenség és magára hagyatottság sem tudták megtántorítani. A tudomány egyik legnagyobb hőse volt az az igénytelen magyar férfi, akire ma is csodálattal és el nem múló tisztelettel tekintenek az angol világbirodalom tudós kutatói. Nagy célját — és ez élete iragikum — sohasem érte el, nem tudott eljutni, ahová vágyott, mert vágya küszöbén rajta kívül eső okokból kétszer is vissza kellett fordulnia — amikor harmadszor is nekivág 58 éves korában: letépri a betegség és sírját leli céljához közel.

— Egyetemünk ifjú Doktorai! Kőrösi Csoma Sándor a magyar géniuszt Istentől kapott ajándéka volt. Az Önök tudományt szerető és tudományunk szentelt élete elé nem is állíthatunk magasabb magyar eszményképet, mint éppen őt. Tánuljanak tőle soha el nem apadó tudásvágyat, lelkiismeretességet, hűséget, szerénységet, önmegtartóztatást és önfegyelműt, kitartást és hűségességet, hogy majd Önök is büszkén és bátran megállhassanak mindig azon a helyen, ahová Önöket az Isten jövő életükben állítani fogja.

A rektor beszéde a megjelentek között mély hatást tett.

zés, amely csak a talaj felszínét nedvesíti meg.

Időszerű a saláta palántázása is, amely hasonló módon történik mint a káposztafélék palántázása, csupán a sor és töltévség csekélyebb 20x20 vagy 25x25 cm., aszerint milyen fajta-t ültetünk. A nyári salátából ajánlatos 3-4 hetenként újabb területet ültetni, mert ezáltal elérjük, hogy asztalunkon állandóan találhatunk üde zöld salátát.

Itt az ideje az étkezési tengeri és

bab vetésének is. Mindkét növény-féléből ajánlatos a vetést legalább kétszer megismételni, mert így elérhetjük, hogy a késő őszi hónapokban is elláthatjuk konyhánkat tápláló és kedvelt osemegge tengerivel, valamint zöld főzelékeink között a zöldbabot, még mindig ott találjuk asztalunkon.

A további időközön teendőkről később értesítéssel leszünk.

Pótl Ferenc

Május 15.-én nyílik meg Nyakas Lajos
női divat kereskedése
a Kossuth-utca 4. szám alatt

A kitünő kereskedői szakember önállóította magát — Üzleti elve: a legjobb áru tudni szolid áron, előzékeny kiszolgálás mellett.

Mindig őszinte örömmel tölt el bennünket, ha egy keresztény magyar ember egészséges kezdeményezéséről, bátor önálló vállalkozásáról hallunk. Régen hirdetjük és



NYAKAS LAJOS
kereskedő.

valljuk, hogy a mi fajtánkban kivételes értékek vannak s mindent el kell követhetünk, hogy az ipar, a kereskedelem és pénzügyi életterén a magyarság visszanyerhesse régi vezető szerepét. Maga a kormányzat is szívén viseli ezt az ügyet, melyet gyakorlatilag a nemzeti önállósítási alap van hivatva elősegíteni. Helyet kell adni a magyar szakembernek és lehetővé kell tenni, hogy minél biztosabb egzisztenciát teremtsen magának és a köz javára.

A magyar nemzeti megújulás gondolata vezette Nyakas Lajost, ezt a kitünő textilszakembert, amikor elhatározta, hogy a Kossuth utca 4. szám alatt a Városháza épületében önálló női divat kereskedést nyit. Nyakas Lajost a szakmában elsőrendű erőnek ismerik, de ismeri őt a vásárló közönség is. Egy negyedszázad óta dolgozik a szakmában, amelynek országos viszonylatban is egyik legjobb ismerője. Közben végig harcolta a világháborút s négy kitüntetést szerzett. Tizenöt évig állt mint osztályvezető a Kontex Korlátolt felelősségű társaságban, amely a legjobb iskola volt az egyébként is ambiciózus és tehetséges szakember részére.

Huszonötévi lelkiismeretes és kifogástalan szakmai szolgálat után elhatározta el magát, hogy önálló üzletet nyit. Az az érzésünk, hogy

Nyakas Lajosnak ez az, elhatározása több, mint egyéni kezdeményezés. Mint keresztény szakember felismerte a helyzetet, megértette az idők parancsát, hogy ma minden magyar embernek fokozottabb felelősséget kell vállalnia és többet kell dolgozni, mint eddig. Ő vállalta ezt a felelősséget és vállalta a nagy munkatöbbletet. Az átállítást korábban élünk, amikor az ilyen bátor kezdeményezésre kereskedelmi téren különösen nagy szükség van.

Nyakas Lajos az elmúlt 25 év gazdag tapasztalatai alapján, saját becsületesen megszerzett tőkájával és az önállósítási alaptól kapott kölcsönrel kezdte meg női divatüzletét, amely azonban férfi divatáru-cikkeket is fog árusítani. A legjobb előjelek között induló üzlet május 15.-én nyílik meg a Kossuth utca 4. szám alatt.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy szakmai körökben nagy várakozással és kártársi szeretettel tekintenek Nyakas Lajos vállalkozására. Az ő páratlan szakmai tudása és kereskedői korrektsége biztosítékot nyújt arra, hogy üzlete a legmegbízhatóbb bevásárlási forrás lesz. Az üzletalapítással kapcsolatban egyébként beszélünk Nyakas Lajossal, az új égtulajdonossal, aki a következő nyilatkozatban foglalta tömören össze kereskedői kitéjét:

— Üzleti elvem: a legjobb árut adni szolid áron, előzékeny kiszolgálás mellett. Huszonöt év alatt jól megismertem a debreceni úri közönség ízlését és igényét. Ehhez tartom magam. Raktáramat úgy rendeztem be, hogy még a mai nehézségek között is ki tudom elégíteni a vásárló közönség igényét.

Ez a nyílt és egyenes nyilatkozat valahogyan a régi híres tisztos debreceni kereskedőket juttatja eszünkbe. Azokat, akik annak idején a kereskedelem terén is nagyvá, virágzóvá tették Debrecent. Hiszük, hogy a debreceni közönség szeretetebe fogja fogadni ezt a Nyakas Lajost, aki méltó utóda lesz országos hírű nagy elődjének.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

Mik azok a fontos konyhakerti növények,
amiket palántáról kell nevelnünk?

Elsősorban számba jönnek a káposztafélék és pedig a fejeskáposzta, kelkáposzta, kalaráb, karfiol, bimbós-kel, vöröskáposzta. Ezekből nevelhetünk koraiakat, amelyek még a nyáron kerülnek fogyasztásra s nevelhetünk későbbieket, amelyek téli fogyasztásra, tehát eltartásra alkalmasak.

A korai fejeskáposzta ültetési ideje már közeleg, sőt már lehetne is ültetni, ha megfelelő meleg idő volna hozzá, hasonlóképp ültethető a korai kelkáposzta és kalaráb.

Mint már jeleztem ezek csak palántáról nevelhetők és pedig, ha nagyon korai akarunk, akkor üveg alatt előnevelt palántákat kell használnunk, ennek hiányában védett meleg helyen készített szabadföldi palántákat kell használnunk, ennek hiányában védett meleg helyen készített szabadföldi palántagyakban nevelt palánták is megfelelnek. Az utóbbi palánták később ültethetők, de nagy előnyük, hogy edzettebbek.

A káposzta palántát egymástól 40-45 cm. sor és töltévságra kell ültetni, attól függ, milyen növésű korai fajta. A kelkáposzta átlag 30x30 cm. a kalaráb 25x25 cm. sor és töltévságra ültetendő.

A palántázásnál ügyelnünk kell arra, hogy felnyurgult vékony palántát ne használjunk, de nem szabad elvénnünk nagy palántákat sem használnunk, mert mindkét minőségű palánta megeredése, de különösen egészséges fejlődése bizonytalan.

Ültetés céljaira a talaj jól előkészített és pedig lehetőleg meg kell trágyázni, mert a káposztafélék frissen trágyázott földet kedvelik. Utána 16 mélyen 30-35 cm-re alá kell

alsi olyanténképpen, hogy a talajból idegen gyökerek, főleg tarack eltávolításuk, továbbá téglá vagy más törmelék a talajból gondosan kiszedtetessék.

A felásott talaj elgereblyézése után a sorokat zsinórral vagy sodronyhuzallal megjelöljük s ezekben a sorokba egy hüvelykujnyi vastag hegyes ültetőfával lyukakat furunk s ebbe helyezzük el jól megnevelt palántáinkat oly mélyen, amint előzőleg a földben voltak. Az ültetésnél fontos, hogy az ültetőfával a palánta mellé a földbeszurással anyai földet helyezzünk a gyökerekhez, hogy azok teljesen fedve legyenek s a gyökerek és talaj között semmi lézag ne maradjon.

Ültetés után ajánlatos a palántákat egyenként vízzel beiszapolni, hogy a talaj tökéletesen simuljon a gyökerekhez. A beiszapolás úgy történik, hogy öntöző kannával vagy ennek hiányában egy bögrével közvetlenül a tövekhez egyenként 3-4 deciliter vizet öntünk.

Ültetést lehetőleg borús időben vagy estefelé végezzük, amikor a nap neme hervaszítja a palántákat.

További gondozás, száraz idő esetén hetenként egyszer kétszer szükség szerint meg kell locsolni palántáinkat, gyomoktól tisztán tartani és sekélyen két-három hetenként meg kell kapálni, hogy a talaj ne tudjon könnyen kiszáradni. Júniusban mikor a száraz napos meleg idő van, ajánlatos a fiatal növényeket egyszerű-egeter alaposan átízteni, így fejlődésüket jobban biztosítjuk. A ritkább de alapos átöntözés hasznosabb, mint a mindennapi permete-

Kassai Étterem, Sörház, Szálloda HUNYADI-U. 1

Cégtulajdonos: **Tóth Sándor** vendéglősmester

Válogatott fajborok, likőr és pálinka különlegességek, Kassai sörök.

Csiki Géza cigányzenekara **Varga Sándor** énekel. muzsikál és

Új vezetés, pontos kiszolgálás, szolid, polgári árak

Giorgio Ciompi olasz hegedűművész hangversenye

Debrecen sz. kir. város lakóinak kívülről Nép- és Művelődési Bizottsági közli, hogy az olasz-magyar zeneművészcsere keretében **Giorgio Ciompi** világhírű hegedűművész a városi Zeneiskola hangversenytermében 1942. évi május hó 9-én, szombaton este 8 órakor hangversenyt tart, melyre a város zenekedvelő közönségét ez úton is meghívja a Nép- és Művelődési Bizottság.

Jegyek 3, 2 és 1 pengős árban a Méliusz könyvkereskedésben és Antalffy József könyvkereskedésében válthatók.

A világhírű hegedűművész zenei tanulmányait már 9 éves korában megkezdte G. Pasquali mester irányítása mellett. 11—13 éves koráig többször játszott Firenzeben és más olaszországi városokban. 14 éves volt, amikor Chaillez mesternél jelentkezett Párisban, hogy tökéletesítse magát, majd beiratkozott a zenei főiskolára. Itt, Boucherit mester vezetésével 17 éves korában elnyerte a párisi Zeneakadémia első díját, amelyért nagyon sokan versenyeztek és amelyet soha többé nem nyert el olasz. A művész nagy hírnévre tett szert nemcsak Olaszországban, hanem Európában és Amerikában is. A jelenleg 24 éves Giorgio Ciompi egy hírneves „Guarneri” hegedűn játszik, amelyet első amerikai turnéja alkalmával ottani csodáló ajánlottak fel neki. A művész fényképe a Méliusz és az Antalffy könyvkereskedés kirakataiban látható.

Közérdekű levelek

A Hid- és Bánffy-utcák kövezése

Kaptuk az alábbi közérdekű levelet: „Miatán a polgármester úr a Hid-utca kocsútürköslését már korábban elrendelte, most arról értesülünk, hogy a 19.653—1942. VII. sz. határozatában felhívta a műszaki ügyosztályt, hogy a Bánffy-utca kocsútürköslését, valamint a Hid-utca kocsútürköslését, továbbá a Hid-utca keleti járdaburkolatának költségének az 1943. évi költségvetésbe leendő beállításával gondoskodjék.

Midőn az érdeklőt lakosság nagy örömmel vesz tudomást a valóban közérdekű határozatról, egyúttal hálásan köszöni úgy a polgármester úrnak, mint Balogh István képviselő úrnak az érdeklőkben való jóindulatú és megértő fáradozásukat. Most már remélni lehet, hogy a Homokkert északi felét a jövő évtől fogva kövezett kocsút és járda köti össze a déli felével, azaz a kövezett Szabó Kálmán-utca-vel, ami a kocsiforgalmat igen megkönnyíti s az állomás hídat a tulságosan nagy forgalomtól részben mentesíti.”

Több olvasó.

A vásárpénztári megállót helyezték át a Galamb-utca sarkára

Kaptuk és közöljük az alábbi közérdekű levelet:

Tisztelt Főszervező Úr!

Azt hiszem, nemcsak a magam, hanem több homokkerti lakos panaszával fordulok Főszervező Úrhoz, hogy legyen segítségünkre lapja útján, melynek évek óta előfizetője vagyok és tapasztaltam, hogy már eddig is számos közérdekű kívánságot juttatott nyilvánosságra.

Szerény kérésünk az, hogy a Helyi Vasút igazgatósága a Kossuth utcai vonalon létesítsen megállót a Galamb-utca sarkán. Egy időben volt már itt megálló, de azt évekkel ezelőtt megszüntették. Azért volna ez fontos nekünk, homokkertiaknak, mert a Budai Északi, valamint a Szabó Kálmán utcák környékén lakók mind a Galamb-utca keresztlél közelítjük meg a villamost és innen visszafelé kell gyalogolnunk a vásárpénztári megállóhoz. Nem kívánjuk, hogy új megállót iktasson be számunkra a Helyi Vasút és ezzel megvalósítsa a közlekedést, hanem helyezze át az említett vásárpénztári megállót a Galamb-utca sarkára. Kérésünket indokolja az a körülmény is, hogy a vásárpénztárnál jelenleg semmi forgalom nincs, tekintve, hogy az egy hétfő kivételével a hivatal a vágóhid épületében dolgozik.

Előre is hálásan köszönöm Főszervező Úr szíveségét, ha jogos kívánságunkat nyilvánosságra hozza s minden reményemmel arra, hogy az illetékesek így tudomást szerezve róla és a fentebb említettek mellánnyolva hamarosan teljesíteni fogják azt. Kiváló tisztelettel:

egy homokkerti előfizető

A Magyar Hitelszövetkezet működését méltatták a TÉBE közgyűlésén

Budapestről jelenti a Magyar Vidéki Sajtótudósító, hogy a napokban tartották meg dr. Hegedűs Lóránt elnökelete alatt a Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete XXIII. évi közgyűlését, amelyen a fővárosi és vidéki pénztárszervezetek képviselői nagy számban jelentek meg. A vendégek sorában ott voltak dr. Csizik Béla pénzügyi államtitkár, dr. Baranyay Lipót, a Nemzeti Bank elnöke, dr. Jakab Oszkár ny. államtitkár, a Pénztárszervezeti Központ elnöke és a gazdasági társérdekképviselet vezetői. Hegedűs Lóránt elnöki megnyitójában méltatta a Délvidék visszafoglalásával kapcsolatban a délvideki TÉBE-körzet megalakulásának jelentőségét. A TÉBE nagy feladatát jelölte meg a pénztárszervezeteknek a háborús gazdálkodásban való közreműködését s hangoztatta, hogy a TÉBE egész szervezetével a háborús hitelszövetkezetek nagy érdekeit igyekszik előmozdítani. A siker legbiztosabb zálogának azt az együttműködést tartja, amely a Nemzeti Bank, a Pénztárszervezeti Központ és a TÉBE között fennáll.

Ezután dr. Kresz Károly ügyvezető igazgató „A pénztárszervezetek szerepe a háborús gazdálkodásban” címmel tartott mélyen

szántó előadást, amelyben a hitelpolitikai új útjait körvonalazta. Hangoztatta, hogy a magyar pénztárszervezetek oroszlanrészt vesznek a nemzetépítő munkában s minden erejükkel igyekeznek előmozdítani az államnak a hadsereg felszerelésével és beruházásokkal kapcsolatos hiteligenyei kielégítését. Emellett a pénztárszervezetek fontos tevékenysége a háborús gazdálkodás szolgálatába állított termelés pénzelátása. Vegül hangsúlyozta, mindent el kell követni a betétképződés ütemének fokozása érdekében, hogy a mindinkább növekvő méretű termelés egyre nagyobb hiteligenyei kielégíthetők legyenek. A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. Nyulászi János igazgató tartott előadást, melyben a tőzsdének és az értékpapírnak a háborús gazdálkodásban való szerepét fejtegette. Elismerte, hogy ellenőrizni kell a tőzsdéi forgalmat, nehogy a részvénybírtokban nemzeti szempontból hejtelen eltolódások álljanak elő. Le kell törni a felesleges spekulációt, meg kell állítani az azsiótás túlhajszolt módszereit s a tőzsdétől az oda nem tartozó közönséget a fixematózású értékek felé kell irányítani.

Hétfőtől kezdve a Piacista gimnáziumban is bevezetik a napközi tornát

Czuna Ferenc, a református gimnázium testnevelő tanárának véleménye a napközi tornáról

Lapunk a „Debreczeni Ujság—Hajdúföld” elsőnek adott hírt arról a nagyszabású újításról melyet minden magyar középiskolában bevezettek illetve még ebben az évben bevezetnek. A napközi tornáról van szó. Több debreczeni tanintézetben már április eleje óta folynak ezek a felújított gyakorlatok. Mint értesültünk róla a piacista gimnáziumban hétfőn kezdik meg a napközi tornát. Értesülésünk szerint 10.50 perctől 11.20 percig tartana; utána az órák kezdete és végezdése a következő lenne: 4-ik óra 11.20—12.10 ig, 5-ik óra 12.20-tól 13.10-ig, 6-ik óra 13.16—13.56-ig tartana.

Mindenesetre nagy haladás, hogy a középiskolai ifjúság szellemi nevelése mellett a testnevelésre is nagyobb súlyt helyeznek. A napközi tornával kapcsolatban megkérdeztük Czuna Ferencet, a református főgimnázium testnevelő tanárát,

hogy mi a véleménye erről a korszerű újításról.

— Helyesnek tartom az ifjúságnak szüksége van egy kis felújításra, és ezeknél a napközi tornánál megkapja. — mondotta a népszerű testnevelési tanár. — Tavasszal és ősszel szükséges, mert ekkor a szabadban ki lehet menni s ott lehet végezni a gyakorlatokat, de a téli időszakban nem tartom célszerűnek. A mostani megoldás még csak próba, s reméljük, hogy a jövő iskolai évre jobb megoldást lehet találni. Az ifjúság javára, de egyben a kárára is szolgál ez a torna. Javára szolgál, mivel a testét erősíti, felújítja, de mindenesetre nagy visszafizetést talál a diákság sorában, mivel az iskolából csak 2 órákor szabadulhat és így a tanítási idő 16 perccel meghosszabbodott — mondotta Czuna Ferenc testnevelő tanár.

A gypju forgalmának szabályozása

A gypju forgalmának szabályozása tárgyában a m. kir. Iparügyi Miniszter által 9.000—1942. Ip. M. szám alatt kibocsátott és az 1942. évi március hó 15-én életbe lépett rendelet hatálya kiterjed a zsíros, a háton mosott, az usztatott, vagy a gyárilag mosott egy és kétnyírátú, valamint a zsíros bárny és mosott bárny gypjura.

Belföldi gypjút csak a Futura és ennek bizományosai vásárolhatnak. A bizományos gypjút csak a Futura részére vásárolhat, ipari feldolgozó pedig belföldi gypjút csak a Futurától vásárolhat.

Gypjút csak a gypjunyírásra megállapított időben szabad nyírni. A gypju nyírás idejét törvényhatósági joggal felruházott városokban a polgármester állapítja meg. Ehhez képest a m. kir. Gazdasági Felügyelőség meghallgatása után Debrecen sz. kir. város területén a gyp-

ju nyírás idejét úgy a racka juhra, mint a hazai fésűs juhra 1942. május 10-től június hó 20-ig bezárólag állapítottam meg.

A termelő a rendelet hatálybalépését követően lenyírt gypjút bejelenteni köteles. A Debrecen sz. kir. város területén eszközölt gypjunyírásra vonatkozó bejelentést legkésőbb az 1942. évi július hó 5-ig a városi közlelmzési ügyosztály termelői irodájában (Dobozú átjáró) kell megtenni. A termelőnek a lakóhelyén kívül lenyírt gypju készletét a lakóhely szerint illetékes községi eljárásigazgató (polgármesterhez) is be kell jelenteni a rendelet szerint. A bejelentést hivatalos bejelentőlapra kell megtenni. A bejelentőlapot Debrecen sz. kir. város közlelmzési ügyosztálya az általa ismert bejelentésre kötelezettnek díjtalanul küldi meg, az a bejelentésre kötelezett azonban, aki a gyp-

ju nyírás megkezdésére megállapított időig a bejelentő lapot esetleg nem kapta volna meg, maga köteles a közlelmzési ügyosztály termelői irodájában a bejelentőlapot — még olyan időben beszerezni, hogy bejelentési kötelezettségének legkésőbb az 1942. évi július hó 5-ig eleget teheszen.

Ha a bejelentő a bejelentő lapot nem tudja kitölteni, azt — szóbeli bejelentés alapján — a közlelmzési ügyosztály községi díjtalanul töltik ki.

A közlelmzési ügyosztály a bejelentés adatait megvizsgálja, szükség esetén helyesbíti és szabályszerűen megállapítja a rendelet szerinti igénybe vett mennyiséget és a bejelentőlap szelvényét a bejelentőnek, magát a bejelentőlapot pedig a Futura gypju osztályának megküldi.

A bejelentés alá eső gypju az alább meghatározott mennyiség kivételével — igénybe vétetik.

Annak a jutartó gazdának a gypjutermeletéből, aki a saját termelésű gypjút, vagy annak egy részét maga, családja tagjai és alkalmazottai által való felhasználás céljára az 1941. évet megelőzően is feldolgozta, vagy családja tagjaival és alkalmazottaival feldolgoztatta, erre a célra — az 1942. évben — 10 kilogram, ha pedig a háztartásában rajta kívül négy-nél több személy (családtag, alkalmazott) él, minden további személy után még két-két kilogram zsíros gypju mentes az igénybevétel alól, ha a bejelentés alkalmával előadja, hogy az említett gypjumenyiséget az 1942. évben is feldolgozni, vagy feldolgoztatni kívánja.

A gypjunak a rendelet szerinti igénybevétel alól mentes mennyiséget Debrecenben a közlelmzési ügyosztály állapítja meg.

A fentiek szerinti igénybevétel alól mentes gypjút és az abból készített fonalat a jutartó gazda csak saját gazdasága, vagy háztartása céljára használhatja fel, ha pedig később ezt a gypjút, vagy fonalat eladni kívánja, ezt csak a gypju megvételére jogosult személynek adhatja át.

Az igénybevett gypju készlet birtokosa nem használhatja fel és nem hozhatja forgalomba, hanem köteles azt megőrizni és romlásától megóvni.

Az igénybevett készletet a Futura megbízottja a bejelentőlap hozzá érkezésétől számított tizenöt nap alatt átveszi.

Az igénybevett készlet ellenértékét, amennyiben a gypju minősége tekintetében meggyőzés jön létre, a Futura megbízottja a m. kir. Közellátásügyi Miniszter által megállapított áron, az igénybevett készlet átvételekor köteles készpénzben megfizetni. Ha a gypju minősége tekintetében nem jön létre meggyőzés, a Futura megbízottja az árnak az általa becsült minőségére nézve a m. kir. Közellátásügyi Miniszter által megállapított árból 80 százalékot az igénybevett készlet átvételekor a fennmaradó vételár részleteit pedig a Gypjubecsülő Bizottság minőségi megállapításától számított nyolc nap alatt köteles kifizetni.

A rendelet megszegése kibárást képez és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi március hó 15-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást. Polgármester.

Felhívás a Zenekedvelők Köré bérlelőhez

A Zenekedvelők Köré a folyó évad befejezésekképpen június hó első napjaira nagyszabású Hubay Jenő emlékhangversenyt tervez a hadbavonultak gyermekei javára.

A hangverseny kiváló fővárosi művészek működnek közre: a nagy mester fia Hubay-Cedrian Andor tartaná a bevezető előadást atyjáról, amelyben inkább a nagy ember életéből vett kedves életrajzi apróságokra tekintné a fősúlyt, Lengyel Gabriella hegedűművész, Ujlaky Margit énekművész, Zlpernovszky Fülöpke hegedűművész, Széchy Magda hegedűművész és Nagypál László énekművész, a m. kir. Operaház tagja biztosítják az est magas nívóját. Másorokon Hubay leg szob és legnépszerűbb kompozíciói szerepelnek.

A Kör vezetősége ezúton kéri t. bérlelőit, hogy amennyiben a nagyszabású emlékhangverseny iránt érdeklődnek, szíveskedjenek bérlet helyüket az igen alacsony bérleti áron legkésőbb május 12-ig a Harmathy-könyvkereskedésben levo Gyilroda útján biztosítani. Megjegyezni kívánja a Kör, hogy az este maga a művészek önzvege, Hubayné excellenciája is lejönné városunkba.

Bel- és külföldi kerékpárok
kiváló jó minőségben modern és styl
csillárok nagy választékban
Javitás, zsírozás, alkatrészek
KATZ ANDOR, Piac-u. 60.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bikaszálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden kedden és esütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ főispán pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bikaszálló félelelet helyiségében.

PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bikaszálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal párlunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolvay Imre, Piac-utca 1. — Aranygyászruhá” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczi” Arany S. örökseji, Miklós-utca 55. — „Sztánkay” Németh László, Szent Anna-utca 64.

Játék

Jöttünk,
A szél dudált mögöttünk.

Halkan
lépdeltünk, kar- a karban.

Arcunk —
nem tükrözte a harcunk —

volt csak
merev, akár a holtak

arc,
pedig lelkünknek folyt a harc.

Szív ott
Szív ellen csatát vívott.

Szem-fény
Volt remegő két szent fény

nálad,
nállam két vágyó állat.

Vontam
karod, tested szorossan —

Jer-Jer,
S kábist el szerelemmel.

Féltél,
Tested remegett s kértél —

Engedd
a karom!, — hangod csevegett

lággyan,
— Csendesen csilapult vágyam

Jöttünk,
Elült a szél mögöttünk.

s halkan
lépdeltünk az avarban...

BARNA TIBOR.

— A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya május hó 7-én, esütörtökön délután fél 6 órakor a Déli-múzeum előadótermében felolvasó ülést tart. Az ülésen Baecs Jenő r. tag „Dr. Kovács Andor emlékezete” címen, Divéky Adorján r. tag „A Békés-család szerepe Báthory István alatt” címen tart előadást.

— A debreceni görögkatolikus Legényegylet május 3-án, vasárnap este 7 órai kezdettel a görögkat. iskolában (Vigkedvű M.-utca 4.) tánc- és egybeköltött műsoros estet rendez, melyre mindenkit szeretettel hívják és vár a Rendezőség.

A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETHULLAMHOSSZ

Május 2., szombat.

Az elmúlt nap Debrecenbe egy- a környéki városokba pedig öt tábori üzenet érkezett a bajtársi rádiószolgálat útján.

Farkas József szakaszvezető üzeni menyasszonyának Debrecenbe: A részére küldött rádióüzenetet megkapta, de a dolgot csak hazajutása után tudja elintézni. Jól van és sok csókot küld.

Baráth Lajos honvéd üzeni hozzátartozóinak Nagyacsádra: Jól van, egészséges, ne aggódjanak, üdvözlését küldi s kéri minél többet írjanak.

Póka Gábor honvéd Hajdúböszörménybe küldi üzenetét hozzátartozóinak: Jelenti, hogy szeren-

esése megérkezett, nincs semmi baja, jól érzi magát és kéri írjanak minél sűrűbben.

Major Sándor a Sütő-családnak üzeni Felsőnyékre: Jól van, ne aggódjanak, ha a közlekedési nehézségek miatt csak ritkán kapnak levelet tőle. Kéri írjanak.

Hegedűs Béla zászlós szüleinek Füzesabonyba üzeni: Jól van, levelet küldött. Mindenkit csókol.

Rá Károly honvéd feleségének Békésre üzeni: A levelet megkapta, a benne lévő dolgot elintézi. Kéri ne aggódjanak, jól érzi magát és nincs semmi baja.

(Üzeneteink közlését keddi számunkban folytatjuk. Adjon Isten szebb jövőt minden magyar- nak!)

CSALÁDI ÉRTESETŐ

Harangozó Erzsébet

és

Rentha Árpád

jegysek.

Minden külön értesítés helyett.

Gyermekistentisztelet: Révészteri gyülekezet otthonban délelőtt 10 órakor, prédikál Gönczy Sándor.

A vasutaság bevonulása Erdélybe Eke Mihály keskenyfilmjével és néprajzi veitett képek gyűjteményével bemutató a Déli-múzeumban, május 10-én, délelőtt 11-től, délután 5-től. Rendező a MANSz Vasutascsop. Előadó dr. Török Kálmán ny. MÁV igazgató, kormányfőtanácsos és dr. Balogh István tanár. Műsor nincs, műsorváltás kötelező. Műsor a MANSz. Otthonban, Piac-u. 36, minden nap május 1-től 10 óráig, d. u. fél 5-től igényelhető helybiztosítással.

Sütőiparosok figyelmébe. A sütőszakosztály május 5-én, kedden délután 5 órai kezdettel szakosztályi ülést tart az Ipartestület tanácstermében. Tekintettel arra, hogy az ülésen a tisztellattal kapcsolatos kérdések kerülnek megbeszélésre, a tagok pontos és fellélen megjelenését kéri. **Elnökség.**

A MÁV „Horthy” dal-, zenés- és önéletrajzi egyesület f. évi május hó 10-én — határozatképtelenség esetén — május 17-én, délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a pályaudvaron levő Ottomány helyiségében, melyre a tagjait külön meghívja. Indítványok 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt írásban nyújtandók be. Az elnökség.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéljegyet.

A Városi Zeneköznevelő hirtelt zenekari hangversenye a közbejött elháríthatatlan akadályok miatt pénteken, május 8-án, este 8 órakor lesz megtartva. Megváltott jegyek érvényesek.

Értesítem igen tisztelt vevőmet, hogy a műjég ára folyó 4-től kezdve ipari fogyasztók részére 44 fillérben, háztartások részére pedig 48 fillérben állapított meg. Házhoz szállítva, 12,5 kg. táblánként. Pollák Sándor műjég-gyártó.

A balesetbiztosítással nemcsak azon anyagi károk fedezhetők, amelyek a balesetet szenvedett egyének halála következtében állanak elő, hanem azok is, melyek az állandó rokkantság vagy mulékony munkaképtelenség következményei. A balesetbiztosítás ügyszólván mindekinél érdeke, különösen akkor, ha nem tudja valamelyik állami balesetbiztosító intézetnek (OTT, OMBD, Ilyen biztosítások kötésére nézve az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybéli, Péter József-út 59. szám alatt, földszint, I. lépcső, főigénykegye kézséggel szolgál felvilágosítással.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Kecskés József, délután 6 órakor Gönczy Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Soós Béla, 11 órakor Uray Sándor, délután 6 órakor Kőncz Zoltán. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 6 órakor Acs Mihály. Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Peleskey Károly, délután 4 órakor Sulyok Kálmán. Ispolyi-templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 6 órakor Birinyi János. Arpad-terti templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor dr. Erdői Mihály. Homokkerli templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Dusicza Ferenc. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Püski Imre, délután fél 7 órakor Orosz János. Csapókerli templomban délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 6 órakor Balogh József. Kereskelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Fentős Tibor. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Szentes László. Egyetemi klinikákon délelőtt Szentes László és Kőncz Zoltán. Nyulási állami iskolában Szabó Endre. Téglakerli állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Téglakerli gyülekezet házában délután 3 órakor Kovács Árpád. Wolafkatelepi olvasóköriben délután 4 órakor Dusicza Ferenc.

Tanyai istentiszteletek: Hortobágy délelőtt 10 órakor és Szovály-út délután 3 órakor viléz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Erdői Károly, Oudód I. Kőudülő délelőtt 10 órakor Rápolty Árpád. Pancsika délelőtt 9 órakor. Nagyeszere délelőtt 11 órakor, Szata délután 3 órakor Udvarhelyi György. Kismacs délután 2 órakor Tömörny Lajos. Hegyes délelőtt 10 órakor. Elep délután 2 órakor Nagy Károly. Ebes délelőtt 10 órakor. Molnár Gyula. Szentes délelőtt 9 órakor. Mészahely délután 2 órakor Papp Géza.

Egyetemi istentisztelet. Vasárnap délelőtt negyed 12 órakor egyetemi istentisztelet lesz a Kollégium Oratóriumában. Igét hirdeti: dr. Török István egyetemi tanár.

Vasárnapi misereud a római katolikus templomokban és kápolnában.

Misereud a Szent Anna utcai, plébánia templomban: 6, 7, 8, 20 és 9 órakor esendes szentmisek. Fél 10 órakor nagymise melyet dr. Kompass Árpád liturgiánál igazgató tart, mise után a szentbeszédet Főföldy Béla káplán mondja. További esendes misek háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kertészköb: Homokkerlién dr. Bassovszky Kálmán lit. igazgató. Csapókerlién Kummergruber Emil. Nyilastelepen Pálmay József. Fogházban dr. Guivás István. Klinikán Béres Endre és dr. Mikos József. Szoboszlai úton Román Béla. Augustia szanatóriumban Gócs György. Pallagon Nagy Miklós. Nagyeszere dr. Hegyi Ferenc. Téglakerlién Lengyel László. Mipepéresen dr. Wenig József. Józsan dr. Szabó János. Hajdúsánsouban Novák Gyula. mondanak szentmisét illetve szentbeszédet. A Szent Anna utcai plébánia templomban május hó minden egyes napján este 6 órakor májusi ájtatosság. A mai litánia a szent beszédet Lengyel László mondja.

A görögkatolikus templomban:

délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagyszentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor esendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérájtatosság, 4 órakor veesernye és szentbeszédet májusi ájtatosság. — 7 órakor **műsoros táncestély** az iskola emeleti nagy termében. A májusi ájtatosságok kőznapekon délután 6 órakor kezdődnek.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor középisk. ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Dönsz Tivadar vallásánító felkész. Délelőtt 10 órakor és este 6 órakor gyülekezet istentisztelet. Predikál dr. Pass László th. esperes-lelkész.

Istentisztelet az unitárius templomban.

Debrecen, Halvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban május hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál: Sigmond József székelyudvarhelyi unitárius lelkész. Egyben felhívjuk a hívek és az érdeklődők figyelmét arra, hogy a fent nevezett székelyudvarhelyi vendéglelkész ez alkalommal először teljesít templomunkban lelkézi szolgálatait.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imádra, fél 10—fél 11 óráig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8 óráig prédikáció és úrvacsora. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig biblióra, péntek este fél 8—fél 9-ig imádra.

Gyászrovat

Király József volt máv. alkalmazott 76 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II-od oszt. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Varga-utca 32. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Pozsák Mária 58 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Az engedélyezett szertartás Aldorát kedden 7 órakor fog a Szent Anna-utcai plébánia templomban az Eggek Urának bemutatásán. Lakás: Türr István-utca 12. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Tanos Lajos művirággyáros életének 62-ik évében hosszú betegség után meghalt. Halála gyászborította feleségét, gyermekeit és rokonait. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Hajnal-utcai városi bérház. Temetését Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Ficze Imre vil. váll. alkalmazott 41 éves korában Kolozsváron meghalt. Temetése vasárnap délután négykor lesz a Köztemetőben a sírnál ref. szertartással. Lakás: Tóth Árpád-utca 72. Pusztai temetkezési intézet.

Molnár Róza 31 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután félháromkor lesz a Köztemető IV-es teremből gör. kat. szertartással. Lakás: Apaffy-utca 30. — Pusztai temetkezési intézet.

Lengyel Lajos pákegéd 30 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Apaffy-u. 28. Temetését Bartha vállalata végzi.

Komlódi Imre 29 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Homok-utca 15. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Szeretett jó férjem, édesapánk, gyermekem, illetve testvérünknek, polgár Nagy Ferencnek a temetésén megnyilvánult részvételét, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért ezúton mondunk hálás köszönetet a Gyászoló család, Agárdy-utca 19.

Köszönetnyilvánítás: Áldott emlékü testvérünknek, öz. Szathmáry Sámuelnek a temetésén megjelent rokonok és jóismerőnöknek, részvételükért, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért ezúton mondunk hálás köszönetet. Vértessy-testvérek, Szalkai-utca 10.

Köszönetnyilvánítás: Szeretett édesanyánknak, öz. Kertész Lászlónak elhunytá alkalmával megnyilvánult részvételét, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért ezúton mondunk fájó szívvel hálás köszönetet. A gyászoló család, Bethlen-utca 19.

RETINÉL Keréknárumi, Gumi-csizma javítása Pannónia-udvar, Piac-utca 42. szám.

Értesítés a mújég áráról. Az Arellenörző Országos Kormánybiztos engedélye alapján a mújég ára f. hó 4-től kezdve 12,5 kg. súlyú táblákban házhozszállítva magánháztartások részére 48 fillér, iparifogyasztóknak 44 fillér. Városi mújéggyár.

A közterületre kiültetett fák és növények védelme. Utóbbi időben egyre gyakrabban előfordul, hogy az utcákra kiültetett sorfát ismeretlen tettesek kívül delik, a parkok virágait letépi, a gyepegyakat és gyepegyeket letaposkák. Tekintettel a jelentős költségeket kitevő park fenntartási kiadásokra, továbbá az utcák és terek fásításához és növényvel, virággal díszítéséhez fűződő közegészségügyi, légvédelmi, tűzbiztonsági, idegenforgalmi, stb. érdekekre, végül arra az elszomorító látványra amit a közterületeken a letört fák és növények nyújtanak, felkéri a város vezetősége a város jobb érzésű lakosságát, hogy a közterületek növényzetét megkíméli, az általuk észlelt rongálásokat megakadályozni, szükség esetén a tetteseket a legközelebbi rendőrszemnek átadni szíveskedjenek. A közterületre kiültetett fák és növények rongálása egyébként kihágás, amit a rendőri büntető bíróság szigorú büntetéssel sújt. Polgármester.

Mielőtt utóléri a gazdát a csapás: Kössön biztosítást jégkár ellen!

Szülői értekezlet a MÁV. műhelytelepi állami népiskolában

A MÁV műhelytelepi áll. népiskola tanestülete szedán délután tartotta a MÁV műhely dísztermében nagy érdeklődés mellett szülői értekezletet. A szülők és érdeklődők meglepően nagy számban voltak jelen. Az első előadó Benkőné Majoros Margit áll. tanítónő volt, aki „Korunk gyermekei” címmel értekezett. A mai kor gyermekeinek néhány típusát rajzolta meg, azok érdeklődési körét, jellegzetes hibáit. Hangoztatta, hogy a gyermekeket nem az egyéni érdekek szem előtt tartásával kell nevelni, hanem a nagy magyar család, a nemzeti sorsközösség számára.

A másik előadást Szabó Miklós igazgató-tanító tartotta „Neveljük gyermekeinket jellemessé” címmel. A hivatott nevelőtől értékes tanácsokat nyertek a szülők arra, hogyan neveljék gyermekeiket a csecsemőkortól kezdve, egész az

ifjúkorig úgy, hogy mindazokat a jó tulajdonságokat, amelyeket a „jellem” szó hordoz, tudatosan felelősségre hozzák a gyermeki lélekből és gondosan ápolják. Mindkét előadás reduktivül gazdag volt tanulságokban. Célja mindkettőnek az volt, hogy eszméltesse a szülőket és erősítse abban a törekvésben, hogy neveljék először is magukat és így a súlyos napokban is hősiesség példaadásával neveljenek gyermekeikből új embereket a magyar társadalomnak: istenfélő és áldozatosan hazaszerető egyéniségeket.

Értekes hozzászólásaikkal gyarapították az értekezlet használatát: Komácssy Ilona óvónő, Szoboszlai Sándor áll. tanító, Orsz. János vállalkozó segédlelkész, Soós Ferenc ny. felügyelő-igazgató, Kusztós Dénes lelkész-tanító és a szülők részéről is hangzott felszólalás.

A katonai kitüntetések igazolása. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. Hadilevéltár parancsnoksága felhívja a volt világháborús katonák és hozzátartozók figyelmét arra, hogy a kitüntetések igazolására kizárólag a m. kir. hadilevéltár illetékes. A Károly csapatkereszt és a sebesültek érdeme nem kitüntetés, annak igazolása nem tartozik a hadilevéltárhoz. A kitüntetések igazolását a hadilevéltár által kiadott kutató-íven kell közvetlenül a m. kir. Hadilevéltár személyügyi nyilvántartó csoportjától kérni. Egyidejűleg 3.50 P kutatási díjat kell a m. kir. Hadilevéltár postai csekklapjára befizetni. Tehát az előzetesen befizetett kutatási díjon kívül semmi mást befizetni nem kell és nem is szabad.

Téren a Déli-téren. Május hó 3-án vasárnap délből fél 12-től fél 1 óráig a hajdúezred zenekara Somlai-Adám alhadnagy ezreddobos vezényletével, kedvező idő esetén a Déli-téren tizenötöt tart a következő műsorral: 1. Zsakovszky: „Járjatok be minden földet”, a m. kir. „Boesky István” 11. hajdúezred diszidulója. 2. Strauss: „Déli rózsák” kerüggő. 3. Keller: „Alföldi búcsúhangok” zenekép. 4. Huszka: „Cigánybáró” nyitány. 5. Borsay: „Régi jó idők” magyar ábránd. 7. Huber: „Magyar hősök” induló.

Keskenyvágányú vasút átépítése. Az Alföldi Első Gazdasági Vasút a megővekedett forgalomra való tekintettel elhatározta, hogy a tótkomlós-kaszaperi vonalat, amely eddig keskeny nyomtávú volt, szabványos nyomtávúra építi át. A vasútvállalat az építési engedélyt megkapta és rövidesen hozzákezd az átalakítási munkálatokhoz. (MVS)

Református nők konferenciája. Kétnapos konferenciát rendez a református lelkésznek szövetsége a debreceni asszonyok és leányok számára e hó 7. és 8-án, csütörtökön és pénteken a Kollégium oratóriumában. Neves vidéki és helybeli előadók fognak szolgálni és bizonyosságot tenni. A konferencia megnyitása 7-én, csütörtökön délután öt órakor lesz. A pénteki előadások közébejött akadályok miatt már délután négy órakor kezdődnek.

A Debreceni Múzeumbarátok Köre, május hó 15-én d. u. 5 órakor a Déri Múzeum Igazgatói szobájában választmányi, közvetlen utána 6 órakor a múzeum tanácsstermében rendez évi közgyűlést tart, melyre a Kör tagjait tisztelettel meghívjuk. Targysorozat: 1. elnöki megnyitó. 2. ügyvezető alelnök jelentése a Kör elmúlt évi működéséről. 3. pénztáros jelentése. 4. jövővi munkaterv. 5. esetleges indítványok. Határozatképtelenség esetén a közgyűlés május 22-én lesz. Debrecen, 1912. május 2. Nagybakai-Sesztina Jenő elnök.

A Dócei elemi iskolában az előjegyzések a következő tanévre megkezdődtek. Előjegyzetelni lehet minden nap 12—1-ig, régi Dócei, földszint, balra.

A Déri Múzeum és fiókintézményei: a Déri György ezred néprajzi múzeum és a Thaly-szoba ma, vasárnap délelőtt 9—1 óráig nyitva. Belépti díj fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után kombináltjegy ára mind a három múzeum megtekintésére 70 fillér, tanulóknak, katonáknak 26 fillér. Polgári jegy csak a Déri Múzeumba és Thaly-szobába 30 fillér. Tanuló, illetve katonajegy csak a Déri Múzeumba 20 fillér, csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 10 fillér. A Déri Múzeum képes Vezetőjének ára 3 pengő. A Déri György-múzeum Vezetőjének ára 1 pengő. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak. A Közművelődési Könyvtár vasárnap zárva.

Az ungvári törvényhatóság feliratban kéri a zsidókérdés országos rendezését. Az ungvári törvényhatósági bizottság az elmúlt nap tartott ülésén egyhangúlag úgy határozott, hogy a zsidókérdés országos rendezésével kapcsolatban javaslatot terjeszt a minisztériumhoz.

A fénykép maradó emlék. Áldozós gyermekéről készítenek fényképfelvételt Berzékai műtermében, Ferenc József-út 38.

Lőárverés. A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyletem Gazdasági hivatala a május 5-i állatvásáron (lovásárban) d. e. 9 órakor egy lovat árverés útján értékesíteni fog.

Leesett a padlásról — szörnyethalt. Halálosvégi szerencsétlenség történt Kővárberence községben. Farkas Gábor 76 éves gazdálkodó a reggeli órákban az istállóba ment, hogy ellássa a jószágokat. Vasvillával a kezében felmászott a padlásra és a szénába szurt. A villa hegye a padlásdeszkába fúródott s amikor Farkas egy erős rántással ki akarta húzni, elvesztette egyensúlyát és a mélybe zuhant. Esés közben behűtötte fejét egy tuskóba és szörnyethalt.

Hírdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdhalapos elnevezésű cca. 938 kh. ingatlan 1942. okt. 1-től egy, három, esetleg hat évre, a Kövesdy alapítvány nevére cca 363 kat. hold, a Tornonytonya nevére cca 723 kat. holdas ingatlanok pedig 1942. évi október hó 1-től kezdődő 3, esetleg 6 évre nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbeadásra kerülnek. Az árverés 1942. évi május hó 11-én d. e. 9 órakor a Városháza kitanácsstermében lesz megtartva. Az árverési feltételek és közelebbi adatok a városi gazdasági ügyosztályban (Városháza főemelet 19. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthők. Polgármester.

Kiváló német professzor előadásai Debrecenben

Dr. Gerke Frigyes berlini egyetemi tanár, aki jelenleg Budapesten tartózkodik mint csepreprofesszor, magyarországi tanulmányútja során Debrecenbe is ellátogat. Gerke professzor az egyetem Régészeti Intézetének és a debreceni Német Tudományos Intézet felkérésére előadást is fog tartani éspedig május 11-én, hétfőn a Német Tudományos Intézetben, május 12-én kedden délelőtt az egyetem Régészeti Intézetében. Mindkét előadást vetített képekkel kíséri a kitűnő német tudós.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajduin) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan-kay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna-utca 64.

Dr. Mellau Ferenc, az új nagybányai római-katolikus plébános az elmúlt nap foglalta el hivatalát. Az érkező plébánost a város nevében Szabó Miklós polgármester és a rk. egyháztanács fogadta. Az ünnepléses beiktatásra a közeljövőben kerül sor.

Műjég-árak. Az Arellenörzés Országos Kormánybiztosának határozata értelmében folyó hó 4-től a következő árakon szállítjuk házhöz a műjeget: 12,5 kg. súlyú táblákban: ipari fogyasztóknak táblánként 44 fillér, magánháztartásoknak táblánként 48 fillér. Műjég- és Szikvízgyár Rt.

Kibontották az üzlet falát, de nem vettek el semmit a betörők. Pap György avasujfalusi kereskedő feljelentést tett a csendőrségen ismeretlen tettesek ellen, kik éjnek idején kibontották üzlete egyik falát, behatoltak a helyiségbe, de nem vettek el semmit. A rendőrség megindította a nyomozást a megzavart betörők kézrekerítésére.

Az Olasz Kultúrintézet igazgatója közli, hogy hétfőn, 4-én, délután este a nyelvórák elmaradnak, mivel az Egyetemi Központi Épületben Giuseppe Toffarín napolyi egyetemi tanár tart előadást este 6 órakor. Az Intézet igazgatója felhívja a hallgatók figyelmét az illusztris vendég előadására és kéri, hogy ott minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A Günczy egyesületben május 4-én, hétfőn délután 5 órakor Újvárosi Vilmos tart előadást „Ul magyar költők” címen.

Egyházmegyei ifjúsági napok Nyíregyházán. A KIE Nemzeti Szövetsége nyíregyházi Luther Márton Köre május 2-án és 3-án nagyszabású egyházmegyei ifjúsági napokat rendezett.

Dante előadás vetített képekkel. A Szociális Műszótársulat május 10-én este 6 órával kezdettel nagy szabású kultúr délután rendezését vette tervbe a r. kat. gimnázium dísztermében. Az előadás tárgya Dante világhírű művének a „Pókol”-nak ismertetése. Babits Mihály örökbevisi fordításában. Az előadás megtartására sikerült a szervezetnek megnyerni Berki Géza kir. táblai hiv. igazgatót, aki az egész anyagot saját elgondolása szerint csoportosította s mely már a külföldet is bejárta, mindenütt nagy sikert aratva.

Nagyértékű leletekre bukkantak Bácskossuthfalván. Bácskossuthfalva határában az utóbbi időkben többször bukkantak olyan leletekre, amelyek feltételezték, hogy a földben muzeális értékű kincsek vannak. Pár hónappal ezelőtt Boza Lajos iskolaigazgató ásatásokat kezdett, amelynek során sirra bukkant. A Nemzeti Múzeum szakértője megállapította, hogy a sir és az értékes leletek a XII. és XIII. századból valók. A Nemzeti Múzeum még az ősz folyamán nagyszabású ásatásokat indít a község határában.

A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1942. évi május hó 4-től 1942 május hó 10-ig.

Rádió-hírszolgálat.

Magyarnyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn) 49 rövidhullám.
8.00 Olasz rádió 26.41 rövidhullám.
8.00 Zágrábi rádió 276 középhullám.
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
18.30 Olasz rádió 19.25 rövidhullám.
19.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)
20.40 Olasz rádió 26.45 rövidh. és II. kö-zéph. 221 és 265 m.
21.25 Dunai német adók 263.4 m. (Brünn)
6.30 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)

Hétfő

MAJUS 4.

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Szalonötös.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Régi mesterek muzsikája.
11.40 Történet az állatvilágból: Cézár és a gerlice. Nyáry Andor elbeszélése. Felolvasás.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 A székesfehérvári Szent István 3. herceg gyalogezred zenekara. Vezényel Helényi Gyula.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek.
2.00 A Rádiózenekar műsorából. Jele-rov: Szvit hét tételben. Hangfelvétel.
2.30 Hírek.
2.40 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhírek, piaci áruk, élelmiszer-árak.
3.20 Operarészletek.
3.45 A zöldkereszt kiskertek. Havas Imre dr. előadása.
4.15 Diákfelőla.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 Nagyvárad, Szent László városa. Sós István dr. polgármester előadása.
5.25 Pertis Jenő cigányzenekara muzsi-kál.
6.00 Árpádházi Boldog Margit a Nyulak szigetén. P. Böle Kornél előadása.
6.20 A Pestszentkereszt Általános Munkásszolgálat cseke. Vezényel Ujj József dr.
6.40 Embréismert. Kolozsvári Grand-pierre Emil elbeszélése. Felolvasás.
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20 Herrer Pal tangóharmonika-számai.
7.35 Uj vérszerződés. Pusztai Sándor dr. előadása.
7.45 Japán hangulatok.
8.15 Emlékezés. Tóth Tihamér. Boér Miklós dr. előadása.
8.30 A Szent László-hét műsorából: — Nagyvárad város Szent László-ünnepé-lyének közvetítése a Szigligeti Színház-ból.
8.50 Hírek.
10.10 Mecseki Rudolf és Szönyi Jenő két-zongorás jazzműsora.
10.30 Magyar nóták.
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
11.25 Weidinger Ede szalonzenekara ját-szék.
12.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj-társi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

5.40 Német nyelvoktatás. Tarkóczy Szent-Györgyi Ede dr.
6.10 A Kolozsvári Református Theológia Felsőiskola Ének- és Zeneegyesületének hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyszínházából.
7.15 A legnagyobb élő francia szobrász, Szotjóbyné Pevnyk Denise előadása Maffioti-ról. Felolvasás.
7.45 Liszt: Spanyol-rapszódia. Zongora (Barer).
8.00 Hírek.
8.10 Székelykörtársi zenekar. Vezényel Vincze Ottó.

KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával.
9.00 I. rész: Szórakoztató zene. II. rész: Táncezene.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó a kassai Orbáuto-ronyhól, utána Rákóczi fohásza és himnusza.
12.10 Azonos Budapest I.
2.40 Szlovák hallgatóinknak.
6.00 A Havassy-együttes táncezenéje.
6.35 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

Esti műsor:

POZSONY: 19.30 Tarkóczy Szent-GYÖRGYI EDE OLASZ MŰSOR: 20.30 Háborús dalok. 20.45 zenés hangképek. NEMET MŰSOR: 20.20 N. sz. szerű műsor

Kedd

MAJUS 5.

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő.
7.00 Hírek — Közlemények. — Étrend. — Hanglemények.
10.00 Hírek.
10.15 I. rész. Egyvelegek. II. rész. Magyar nóták.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Szabó Sándor hegedű.
11.40 Divattudósító.
12.10 Rendőzenekar.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Sthymmel Miklós táncezenekara ját-szék.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhírek, piaci áruk, élelmiszer-árak.
3.20 Csorba Dezső cigányzenekara muzsi-kál.
3.40 Seprukötés és kosárfonás Szalmár-ban.
4.15 Gyermekdelután. A legjobb kíván-ság.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 A helyes magyar kiejtési verseny díjkiosztó ünnepélye a pécsi Nemzeti Színházból.
6.00 Táncezene.
6.35 Magyar toll a magyar kardért.
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20 A pécsi székesegyház fiúzenekara énekel. Orgonái Halász Béla.
7.40 Ahol gyermek voltam. Nyírő József előadása.
8.00 Rádiózenekar. Vezényel Bertha Ist-ván.
8.50 Finnország élet-halál harca a szov-jettel. Lakó György dr. előadása.
9.05 Hogy élnek a pécsi Egyetem diákjai?
9.40 Hírek.
10.10 Magyar nóták.
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
11.25 Szerenádok.
12.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

5.30 Ruszin hallgatóinknak.
6.00 Olasz nyelvoktatás.
6.10 A Földművelésügyi Miniszterium me-zőgazdasági felőla.
7.00 Garamyné Kallioniemi Sola finn mű-veket zongorázik.
7.25 Pest-budai építések.
7.45 A pécsi székesegyház fiúzenekara énekel.
8.00 Hírek.
8.30 Janus Pannonius városa.
8.55 Ügetőversenyeredmények.
9.05 Sztravinszkij: Tűzmadár, szvit.

KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával
9.00 Azonos Budapest I. műsorával

11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.
12.00 Déliharangszó a kassai Orbáuto-ronyhól, utána Rákóczi fohásza és himnusza.
12.10 Azonos Budapest I.
4.15 Azonos Budapest I.
7.00 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

Esti műsor:

NEMET MŰSOR: 19. Szórakoztató ze-ne. 19.15 Helyi közvetítés az arconalról. OLASZ MŰSOR: 20.30 Háborús dalok.

Szerda

MAJUS 6.

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Operarészletek.
11.40 Küldöldi híradó.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörösker-eszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Légierők Fúvószenekara.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhírek, piaci áruk, élelmiszer-árak.
3.20 Táncezene.
4.15 Diákfelőla.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 Tinke Margit magyar nótákat zongorázik.
5.35 L-lek tesz csuda dolgokat. Környel Elek előadása.
6.00 Zarah Leander és Karl Schmitt-Walter műsorából.
6.20 Honvédműsor.
7.00 Hírek.
7.20 Olaszországi képeskönyv.
8.00 Külügyi negyedóra.
9.15 Amitől újra visszatér az élt. Közve-lítés.
9.40 Hírek.
10.10 A Szent László hét műsorából.
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
12.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

6.30 Francia nyelvoktatás.
6.50 Táncezene.
7.25 Az Operaház előadásának ismerte-tése.
7.30 Az Operaház előadásának közveti-tése.
8.00 Hírek.

KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I.
9.00 Hírek énekek műsorából. Szóra-koztató zene.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar, szlovák nyelven, mű-sorismertetés.
12.00 Déli harangszó a kassai Orbáuto-ronyhól, Rákóczi fohásza és himnusza.
3.20 Anyák napja.
4.15 Illés Józsa cigányzenekara muzsi-kál.
4.45 Azonos Budapest I.
6.20 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

Esti műsor:

NEMET MŰSOR: 19.15 Dalok és indu-lók: NEMET MŰSOR: 18 Szórakoztató zene. 19.45 Vegyes zene.

Csütörtök

MAJUS 7.

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. — Hanglemények.

10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.00 A Szent László hét műsorából.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.40 Elfogyott a mese.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Rádiózenekar.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-kereszt bajtársi szolgálat.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamok, piaci áruk, élelmiszer-árak.
4.15 Ruszin hallgatóinknak.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 Táncezene. Hortáth Jenő jazznégyes játszik.
5.35 Kertészeti idősejű tanácsadó.
6.00 Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly.
6.35 Amerika és a spanyol kultúra.
7.20 Magyar népmusika.
7.50 A háborús gyermekvédelem.
8.10 Mozart hangverseny.
9.10 Városkép Helsinki-ből.
10.10 Rádiózenekar.
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperanto nyelven.
11.15 Horváth Elemér cigányzenekara muzsikál.
12.00 Hírek.
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj-társi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MŰSORA

5.40 Táncezene.
6.00 Győríró tanfolyam.
6.25 Tibay Zoltán gordonon játszik.
6.40 Beszkárt zenekar.
7.20 Ezer magyar törvény.
7.45 Liszt: Mefisztó — keringő.
8.00 Hírek.
8.10 Ügetőversenyeredmények.
8.20 Az olthatatlan láng. Ista Sándor előadása.
8.40 Dalok és egyvelegek.

KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával
9.00 A Bécs Bohém zenekar játszik.
10.00 Azonos Budapest I. műsorával.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó a kassai Orbáuto-ronyhól, Rákóczi fohásza és himnusza.
12.10 Csengőhútos. Közvetítés a sáros-pataki ballagásról.
12.10 Azonos Budapest I.
6.35 Operett-dalok és szerenádok.
7.00 Azonos Budapest I. műsorával.

KÜLFÖLD

Esti műsor:

NEMET MŰSOR: 19.15 Szórakoztató zene. OLASZ MŰSOR: 19.40 Kedvelt dal-lamok.

Péntek

MAJUS 8.

BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek — Közlemények.
10.00 Hírek.
10.15 Országos Postászenekar.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Rimszkij-Korsakov: Spanyol oop-riccio.
1.40 A rovarok és a földművelésügyek.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Huszky László szalonzenekara.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Udvardy József énekel.
2.15 Szántó Jenő hegedű.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhírek, piaci áruk, élelmiszer-árak.
3.20 Bábjáték. Közvetítés a miskolci Szent László-utcai iskolából.
5.50 A Rádiózenekar műsorából.

- 4.20 Hol hasznosították először az olajokat? Papp Elemér előadása.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 5.15 Fauré: Ballada.
- 5.35 A vérátömlesztés a háborús sebesültek gyógyításában.
- 5.50 Korényi Aladár cigányzenekara muzsikál.
- 6.20 Német hallgatóknak.
- 6.35 Osváth Julia az Operaház tagja énekel.
- 6.50 Sportközlemények.
- 7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 7.20 A magyar—olasz tennismérkőzés közvetítése a margitszigeti díszpályáról.
- 7.35 Rádiózenekar.
- 8.00 „Csodadoktor”. Vigjáték három felvonásban. Irta Bibó Lajos. Rendező Kisszely Gyula.
- 9.40 Hírek.
- 10.10 Táncczene.
- 10.45 Indulók.
- 11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
- 11.25 Magyar nóták.
- 12.00 Hírek.
- 0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MÜSORA:

- 6.15 Osváth Julia, az Operaház tagja énekel.
- 6.35 A katonai igazságszolgáltatás. Kraus Kálmán dr. hadbíró előadása.
- 6.55 Századok zenéje.
- 8.00 Hírek.
- 8.10 Mai magyar szerzők. Bemutató-hangverseny.
- 9.00 Csajkovszkij: IV. szimfónia.

KASSAI MÜSOR

- 6.15 Azonos Budapest I.
- 9.00 Mindenkinek valamit.
- 10.00 Azonos Budapest I. műsorával
- 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.
- 12.00 Déli Harangszó a kassai Orbántonnyból, Rákóczi fohásza és himnusz.
- 12.10 Azonos Budapest I.
- 3.40 Azonos Budapest I.
- 5.15 Derűs percek a kassai színházban.
- 5.35 A kassai szalonzenekar játszik.
- 6.20 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD

Esti műsor:

NEMET MÜSOR: 19.15 Szórakoztató zene. OLASZ MÜSOR: 19.40 Kedvelt dal-lamok.

Szombat

MAJUS 9.

BUDAPEST I. MÜSORA

- 8.40 Ébresztő. — Torna.
- 7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. — Hangmezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
- 11.20 Ifj. Barda Ede gondoukázik.
- 11.40 Mit nézzünk meg?
- 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz
- 12.10 Melles Béla zenekara.
- 12.40 Hírek.
- 1.20 Időjelzés, vízjárásjelentés.
- 1.30 Honvédeink üzennek A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
- 2.00 Művészlemez.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- 3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-szerárak.
- 4.00 A diákkaptár tarkadélutánjának közvetítése.
- 4.45 Időjelzés, hírek.
- 5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven
- 5.10 Rossini: Tell Vilmos — nyitány.
- 5.30 „Világjáró artiktáknál.” Közvetítés.
- 5.55 „Családfa”. Ignátz Rózsa csevegése.
- 6.15 Katonatanckok és katonaindulók.
- 7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 7.20 Hangképek Innen-onnan.
- 7.45 A finn rádió műsorából.
- 8.00 Laval. Csizsár Béla dr. előadása.
- 8.10 A MOVE szepmivesek majálisának közvetítése.
- 9.40 Hírek.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 11.25 Táncczene.
- 12.00 Hírek.
- 0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II. MÜSORA

5.55 Ákom Lajos orgonál a Kálviniéri templomból.

- 7.00 A Székesfővárosi Tűzoltózenekar. Vezényel Eördögh János.
- 8.00 Hírek.
- 8.10 Zeneszóval életre-halálra. Veracini és vetélytársai. A kamarazenekari vezényli Rajler Lajos. Az összekötőszöveget írta Toronyi Rigó Csaba. Felolvasás.
- 9.00 A csendélet-fényképezés művészete. Zajky Zoltán előadása.

KASSAI MÜSOR

- 6.40 Azonos Budapest I. műsorával
- 9.00 Részletek Huszka: Gyergyói bál. c. oporetjéből. Keringők. Táncczene.
- 10.00 Azonos Budapest I. műsorával.
- 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.
- 12.00 Déli harangszó a kassai Orbántonnyból, utána Rákóczi fohásza és himnusz.
- 12.10 Azonos Budapest I. műsorával.
- 5.15 Közvetítés az ungvári Gyöngyösi István Irodalmi Társaság üléséről. Beszél dr. Szénássy Barna.
- 6.15 Azonos Budapest I. műsorával végig.

KÜLFÖLD

Esti műsor.

NEMET MÜSOR: 20.20 Dallam és ritmus. OLASZ MÜSOR: 20.30 Háborús dalok. 20.40 Enek- és zenekari együttes.

Vasárnap

MAJUS 10.

BUDAPEST I. MÜSORA

- 8.00 Fohász. — Szózat. Reggeli zene.
- 8.45 Hírek.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a szent istvánvárosi Bazilikából. A szentmisét pontifikálja és a szentbeszédet mise közben Serédi Jusztinián dr. Magyarország hercegprímása mondja XII. Pius pápa püspökkézsztelésének 25 éves jubileuma alkalmával. Énekel a templom énekkara Harmat Artur vezetésével.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-terti templomból. Igét hirdet Keken András dr. lelkész.
- 12.15 Levente félóra.
- 12.55 Hódoljunk XII Pius pápának. A magyar rádió ünnepi megemlékezése püspökkézsztelésének 25. évfordulóján.
- 1.10 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara Vezényel Pongrácz Géza.
- 1.45 Hírek.
- 2.00 I. rész: Operarészletek és hangszer-szólók. II. rész Tánckok.
- 3.00 Korszerű gazdálkodás.
- 3.45 Pertis Pali cigányzenekara muzsikál
- 4.00 Erdélyi képek.
- 4.40 Virágos Keszthely.
- 5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
- 5.20 Holéczy Ákos jazzegyüttese.
- 5.45 Cserhalom.
- 6.10 Szórakoztató zene.
- 7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 7.20 Szentgyörgyi László hegedül.
- 7.40 Hang képek a vasárnap sportjáról.
- 8.00 Magyar operett- a daljáték.
- 9.40 Hírek, sport- és löversenyeredmények.
- 10.15 Magyar nóták.
- 11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
- 12.00 Hírek.

BUDAPEST II. MÜSORA

- 11.25 Szalonötös.
- 12.15 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara.
- 2.55 Az Operaház előadásának ismertetése.
- 3.00 Az Operaház előadásának közvetítése a Magyar Művelődés Házából. De-névér. Operett három felvonásban.
- 6.10 Michael Vilcz zongorázik.
- 6.40 Százszentendős divatlapok. Dezsényi Béla dr. előadása.
- 7.00 Surányi Rudi cigányzenekara muzsikál.
- 8.00 Hírek.
- 8.10 Albert vonósnégyes.
- 9.00 Az el nem adott talantom. Maróthy György emléke.
- 9.40 Haydn: B-dúr szimfónia.

KASSAI MÜSOR

- 8.00 Azonos Budapest I. műsorával.
- 9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Erzsébet székesegyházból. A szentbeszédet dr. Brezanóczy Pál mondja.
- 11.15 Hírek, neti beszámoló. Műsorismertetés.
- 12.15 Azonos Budapest I. műsorával.
- 7.00 Azonos Budapest I. műsorával.

Vers-bokréta

Minden késő

Hamar eljött a „késő”, túl hamar, itt lődörög a volt és a van. Seregek légiója. —holt bilincs. Es mindegyiknek egy a vége: nincs

S közöttük ágált, vagy reménykedett. A jövődobbe tüzesóvát vetett Reménye annak, hogy itt lesz a „van” S mi átöleljük őt majd boldogan.

Es szörni fogjuk: másnak is legyen megint, — s ha éhes, hát ő is egyen. Vártunk valót és szőttünk terveket... — Te elmentél, — és minden elveszett.

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA

Golgota felé

Te Veronika kendője helyett Tövískoszorút nyújtottál nekem. Jól van. És szó nélkül elviselem.

Rakd rá homlokomra a tövískoszorút. s mélyeszd a töviseket jól bele: ha fáj is nagyon, ne törődj vele.

A mártírok is viselték sorsukat az asszonyért, — amiért küzdöttek. — Különb náluknál én miért legyek?

Hogy igaztalanul jártál el velem s elítélte megkérdezetlenül, soh'se fogom felróni bünyődül.

Feszíts keresztre, kalapáld belém méregszeged. A kint mosolyogva viselem. de évszázados ösök nemzette fejem érezve, - tudva, hogy nem bennem a hiba: mea culpa'za nem hajtom meg soha!

DR. ERÖSS ISTVAN

Fehér pettyes ruha

En Istenem! miért ojtettél elém. ismét egy kis fehérpettyes ruhát, ha az az asszony, aki hordja, még ismerni se akar már tovább?

Ezer járókelő közt is felismerem. Nézem, de mindig kisebb lesz a petty, amint ringó, finom járásával mindig tovább, — egyre messzebb megy.

Tovább... Elyelte az utca, de én még most se látok semmi mást, csak aki a szívem viszi magával... és azt a kis fehérpettyes ruhát.

DR. ERÖSS ISTVAN

Versek születésnapján

Bizony, sok szenvedés az ára a versnek, amely bennünk megfogja! Több ára van, mint gyöngyszemek vajdó életének lenni a tenger mélyén s az áldozat, mit érte meghozunk fájdalmas élet kínese szenvedése. A szív öröklődik, mint malomkő. Az emberekől félvén, megriad. Szeretne futni messze, ismeretlen magányba, sűrű vadonba, — szállni fellegekbe,

s megmenekülné földtől, ott lebegne s kék azurban, testvér-csillagok közt. — Röghöz kötötten, kínok erjedése farszt, sűrű ködök sötét fátyolba vonnak fojtón körülkarolnak, rámhajolnak s én botladozva sziklában, gyökérben, menekvő utat hajszolok llhegve: A fény, a fény, a fény, hát merre van? Bilincsbe verve úgy sajog minden tagom s a lelkem megrakodva gazdagon Oly idegen e sivár földi létben. Sirás, sóhaj, könnyörgés mindhiába, a boldogság, az illanó najád reám kacag a mélyből, a magasból, belém fogózik, fölemel, leejt és hallom, mondja: fogj meg hogyha [mersz!]

S mikor bírközni, futni hasztalan: Valshol mélyen, mélyen feltörik könnyek patakja, dús kristály-özön... s még hallom: hajrá fogj meg [hogya tudsz! hajrá, utánam, - fogj meg, hogyha mersz: Es akkor, — diadalmas lendülettel repül, repül - magasba száll - a vers!

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA

Várhegyi Emil költeményeiből
IGERNI KÖNNYŰ

Igérni könnyű: — bár szükséges is, Hogy valakit magadhoz édesíts.

De ha nem kötnek hozzá, csak szavak. Ugy lesztek majd, mint szemessel a vak.

S mert üdvösséghez a szó nem elég, Kérlek: a szavak embere ne légy.

Példájukból eredhet a vesztély, Hogy más is az ő nyelvükön beszél.

E tolvajnyelven, mely az ép hitet Ugy lopja meg, hogy mindent elhitelt

ELETEM

Egy pillanat se tárgyaltan, Valami mindig visszajő, S ha vissza nem jő, hátra van.

Mit hoz, vagy mit visz? Nem tudom. Hol közeleg, hol elkerül? A végtelenbe irt áton.

Értelmet én adok nekl, En siraom, én nevetem. Utánzat? Vagy eredeti?

Akármi! Mégis: életem.

CSENDES TÓBAN

Csendes tóban holdvilág halaszik Alkonyattól hajnalhasadásig. Csupa merő arany a hálója, De amit fog, menten visszaszórja.

Babonásan nézi a halasznép, Bár lehet, hogy ő se tenne máskép: Vessen hálót, vagy vessen keresztet, Hal után kap, de kenyérért reszket.

Gazda tudnivalók

Tilos szalmával fűteni. Lapunk egyik közeli számban már ismertettük azon rendeletet, amely zár alá helyezte az összes szalmafeldéket. Míheztartás végett most arra hívjuk fel lapunk gazda-olvasóinak a figyelmét, hogy a földművelésügyi miniszter egy újabb rendelete értelmében tilos a szalmával való fűtés. Vessünk löherét. A hűvös tavasz miatt készt az ősziek fejlődése s így még mindig sikerrel vehető here a búzára és az árpára. A baj a herevetés körül ott van, hogy nem kapható heremag. A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete, Piac-u. 87., ma az egyedüli hely, ahol hatóságilag megállapított áron még kapható ólomzáró, fehérbárcás heremag.

Enyhítették a lucernamag tisztaságára vonatkozó rendelkezéseket. Csak ólomzáró lucerna magot lehet forgalomba hozni. Az ólomzáró azt igazolja, hogy a lucernamag alkalmas a további termelésre. Sajnos, ma lucernamag hiányban szenvedünk, mi okból a földművelésügyi miniszter enyhítette azokat a szigorú feltételeket, amelyek keddig elő voltak írva a lucernamag forgalomba hozatalára. Az újabb rendelkezés értelmében az olyan lucernamag is ellátható ólomzáróval, amelynek a tisztasága 93 százalék, felléve, hogy a hiányzó 7 százalék lucernamag helyett olyan magvak fordulnak elő, amelyek 4 százaléka kultúrma, 1 százaléka gyommag, 2 százalék pedig törött mag és föld.

A cinkgálie ára. Annak a cinkgálieknak az ára, amelyet a belföldön állítanak elő, legmagasabb fogyasztói ára kg-ként 72 fillérben van megállapítva. Ebben a 72 fillérben benne értendő úgy a forgalmiadó, mint a csomagolás. Itt említjük meg, hogy a cinkgálieknak ugyanaz a rendelkezése, mint a rézgálieknak, csak hogy a cinkgáliekből 3—4 százalékos oldat készíthető.

Miket veleményezhetünk áprilisban? Ebben a hónapban még jó sikerrel vehetjük a következő zöldségfélék magvait: második vetésű borsó, zöldbab, csemegetengeri, korai burgonya, tök, ugorka, korai káposzta, dinnye, cékla, kelkáposzta, karaláb, karfiol és dugbagyma.

A levéltetvek irtása. Az áttelelt petéből már kikelt a szüzen szaporodó nőstény és a hasadórügyek alján megkezdte a szaporítást. Valami börméreggel, pl. nikotinnal és káliszappan oldata, védekezhünk ellen. Ezzel azonban sietnünk kell, mert később az összezugorodott levelek védék a permellától a leveleket. es. P. J.

IRÓGÉP számológép, sokszorosítógép, tőkéletes javítása, ujjáépítése.
KELLÉKEK MINDEN GÉPHEZ
HURAY okl. írógépműszerész. Tel. 17-93.

Hárfa hangverseny a Zenedéhen

Az Olasz Kulturintézet május 12-én, kedden a Városi Zeneiskola hangversenytermében hárfa hangversenyt rendez...

Sürgősen készítésre elő szállításra a kukoricát a kukorica vetőmagakcióban levő gazdaságok. A főművelésügyi miniszter felhívja a vetőmag szállításhoz...

Három újabb fajgyalászó zsidót lelelték le. Mint Sárosipatakról jelentik, a rendőri hatóságok leleplezték három fajgyalászó zsidót...

Megölt egy fiút a talált kezigránát. Prio Vaszily ráhói lakos 14 éves fia a község határában egy még fel nem robbant kezigránátra bukkant...

Egynap három ház omlott össze Kecskeméten. Az elmúlt nap Kecskeméten három különböző pontján a városnak három ház omlott össze...

Véresre verte a népkönyha vezetőjét egy részeg szabósegéd. Véres verekedés színhelye volt az elmúlt nap a kassai szegénykönyha. A délelőtti órákban részegen beállított a népkönyhába Labancz János...

Hirdetmény. Ertesítjük a t. Utazóközösséget, hogy május 4-étől, hétfőtől kezdve a Csapó-utca - Köztemetői vonalon az utolsó kocsit a Köztemető főbejáratától továbbra intézkedésig 19 ó 32 p-kor, a Kassa uti kaputól pedig 19 ó 36 p-kor indul. A Debreceni Helyi Vasút RT. Üzletigazgatósága.

MOZI

ROZSAFABOT (Felújítás a Vigaszínházban) Babay József általában nem nagy igényű író, ebben a témában is megelégszik azzal, hogy valakit kigyógyít a vak-ságból...

A HAMIS ESKÜ (Német filmbemutató a Hungáriában) Parasztdráma a javából. A tiróli havasok népének filmje, lelkiismeretes és tisztakeresű nép ez, amit mond színtelen mondja, ha valaki hamisan esküszik, tragédiát zúdít maga után...

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap délután és este: Viharos szerelem. Hétfőn este: Boldogga teszlek. Füllesztés propagandá előadás.

SPORT

VASARNAPI MŰSOR:

Stadion körül: délelőtt 10 órakor Levente mezői futóverseny. Egyetemi sporttelepen: délelőtt 1 órakor D. Husos-NYVSC fél 3 órakor DEAC-B. Turul fél 5 órakor DTE (Vilanygyár)-DMTE.

LABDARUGAS

Nehéz jósolni a német-magyar válogatott mérkőzésre. Annyi biztos, hogy nagy küzdelem lesz. A két csapat a következő felállításban veszi fel a küzdelmet: Magyarország: Földi - Balogh II, Nagymarosi, Szűcs, Dudás - Kékeses, Zsengeller, Tihanyi, Bodola, Gyetvai.

A német csapatnak ez az idén már a negyedik válogatott mérkőzése, nekünk az első. A németek változatlan csapattal állnak fel, a mieinkben két újonc is van. A német csapat egységes, a magyar csapatban négy olyan játékos játszik, aki még a hét elején sérült volt.

A Szent Korona Kupa küzdelmei az évben a szokottal is erősebbek lesznek. A Diósgyőrben játszó keleti válogatott összeállítás így sem a legszerencsésebb, bár kétségtelenül lényegesen jobb a legelső elgondolásnál.

Jóslatunk a szigorú tárgyilagosság szem előtt tartásával 5:2 az eskü jérére. A keleti amatőröknek a DEAC pozícióján javíthat a B. Turul ellen, a DTE (Vilanygyár) valószínűleg további sikereket arat, a D Husos-NYVSC mérkőzés is debreceni győzelemmel fog végződni.

A DVSC Aknászainak játszik Markos csapata ellen. A vasutasoknak egyelőre csak arra kell vigyáznia, hogy a csapatból senki se sérüljön meg, a mérkőzés barátságos.

Buda-Dáldunántúl 7:2 (3:1). Szentkorona kupalabdaburugómérkőzés. Debrecenben a mai nap folyamán csak I. osztályú amatőr és ifjúsági mérkőzések lesznek.

Az ifjúsági bajnokságok során két mérkőzés kerül lejátszásra a Nyilastelepi pályán. DEAC-Egyetértés és Nyilastelepi, Törökvs-DTE. A DMTE-DVSC ifjúsági mérkőzés a DTE pályán lesz.

KISOK mérkőzés. Társulati Kereskedelmi Iskola-Református Tanítóképző 8:1, félidő 6:1. Vezető ifj. Szabó Kálmán. Az egységesebb és minden részében jobb kereskedelmi megérdemelten nyert. Góllövők: Szilágyi 4, Kállai 1, Duskoki, Kökövics, Szekeeres 1-1, illetve Homolya öngól.

gimnázium között. A diákok körében nagy örömet keltett az idei bajnokság megrendezése, mely Sos István testnevelő tanár érdeme. A jövőre vonatkozólag van nagy kihatással ez a bajnokság...

Pálinkás, Csintafán és Odor. Ennek a három jökepeségű kapuvédőnek a neve vetődött fel a Vasutas Szurkolóknak a körében, hogy ezek közül valamelyiket le kellene szerződteni a DVSC-nek.

Kocsárdi, a DVSC Erdélyből származó kapusát a budapesti Vasutas villámmal igazolta.

Kereskedelmi Iskola-Fézipari 8:1, (5:1). Vezető: ifj. Szabó Kálmán. A kereskedelmi ragyogóan játszott és győzött me még ilyen arányban is megérdemelt. Góllövők: Szilágyi 3, Kökövics, Szekeeres, Duskoki, Kállai, Garai, illetve Homolya (öngól).

500 INDOLOJA VAN A MAI LEVENTE MEZŐI FUTÓVERSENYNEK

Ma délelőtt 10 órakor kezdődik a Leventék nagyszabású mezői futóversenye a városi stadion környékén. A városi levente parancsnokság és MASZ keleti kerületének vezetősége az atletika népszerűsítése érdekében rendezte ezt a nagyszabású versenyt, hogy azoknak is alkalmat adjon a versenyzésre, akik még eddig a honvédelmi szempontból olyan fontos sportágat versenyszerűen eddig nem gyakoroltak.

A Magyar Országos Tornaszövetség május 3-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezte meg a BTC tornaacsarnokában az ország ifjúsági csapat-egyéni női bajnokságokat. Debrecenből a DEAC hölgy-csapatja 2 évi versenyzőként újabb ismét részt vesz a fenti említett versenyen.

Buda-Dáldunántúl 7:2 (3:1). Szentkorona kupalabdaburugómérkőzés. Debrecenben a mai nap folyamán csak I. osztályú amatőr és ifjúsági mérkőzések lesznek. Az egységesebb és minden részében jobb kereskedelmi megérdemelten nyert. Góllövők: Szilágyi 4, Kállai 1, Duskoki, Kökövics, Szekeeres 1-1, illetve Homolya öngól.

Közgazdaság

MI UJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZERNAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Stúdiumdudós fővárosi jelentése szerint 1942. április 24-től 30-ig az élő és vágottbaromfi, valamint a tojás-piacon továbbra is változatlanul a megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A söldség és fozelékfélék piacán a szabadtérii paraj, a hónapos retek és a fejes saláta ára 10, az új termései karaláb ára 20, a szabadtérii sóska ára pedig 50 fillérrel csökkent.

10k 8 pengő, a vajhab 5 pengős kilogramonkénti kezdőáron. A gyümölcs piacán a nemes fajtajú alma ára 10, a külföldi gesztenye és a vörösbélű narancs ára 20 fillérrel emelkedett, viszont a sárgabélű narancs ára 10 fillérrel csökkent kilonként.

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Üzletelen a gabonapiac. Egy-két cikkből került piacra néhány tonna árú. Szárfított szőlőmagból 150 mázsát adtak el 40 pengős állomási áron.

Kötések: Lóheremag 2.5 q 90 százelek 230.- zsepi paritás. Spenótmag 3.5 q 220 ab feladóáll. Ballacimtag 1.2 q vető 224.- bpesti paritás. Mharmag 85 q vető 65.- 10 q vető 67.- 4 q vető 67.- ab feladóáll. Répamag 1.5 q takarmány 262.- ab feladóáll. Szőlőmag 150 q szárfított 40.- ab feladóáll. Csillagfürt 16 q 28.- 10 q vető 42.- ab feladóáll.

Debreceni takarmányárak: búzaszalma 4.80, rozszalma 5, árpaszalma 5.40, kukorépa 12-14, takarmányrépa 10-12.

ROMÁNIÁBAN MEGSZÜNTETTÉK AZ UTAZÁSI KORLATOZÁSOKAT

Bukarest, május 2 (TP). A román államvasutak valamennyi fővonalán és mellékvonalán rendeleti úton megszüntették az eddig érvényben volt utazási korlátozásokat.

Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1942. év II. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1942. évi május hó 15-ig tizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópenztárnál, vagy pedig a 31.713 és 87.958 számú postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával eszközölhető.

A marhabögöly irhisanak kötelezővé tétele. Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter a 62.000-1942. F. M. sz. rendeletével a következőket rendelte: 1. A rendelet szempontjából marhabögöly alatt a nagy marhabögöly, más néven marhabögösöt (Hypoderma bovis) és a kis marhabögölyt (Hypoderma lineatum) kell érteni.

A marhabögöly irhisanak kötelezővé tétele. Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter a 62.000-1942. F. M. sz. rendeletével a következőket rendelte: 1. A rendelet szempontjából marhabögöly alatt a nagy marhabögöly, más néven marhabögösöt (Hypoderma bovis) és a kis marhabögölyt (Hypoderma lineatum) kell érteni. Mindenki köteles szarvasmarhát minden év április 15 és június 30. napja közötti időben megvizsgáltatni, vagy megvizsgáltatni és az azokon található marhabögöly lárvákat elpusztítani. 3. Legelőre kihajtani csak azt a szarvasmarhát szabad, amelyen a marhabögöly lárvákat az első ízben kihajtás előtt elpusztították. Ennek a rendelkezésnek a megtartását a legelő birtokosa ellenőrizni köteles. Ha szarvasmarha birtokosa a 2. pontban foglalt kötelezettségének nem tett eleget, a marhabögöly lárvákat a legelő birtokosa a szarvasmarha birtokosának költségére elpusztítani köteles. 4. A legelőn állandóan kinn tartott szarvasmarhákat a legelő birtokosa a 2. pont értelmében megvizsgáltatni vagy megvizsgáltatni és a marhabögöly lárvákat a saját költségén elpusztítani köteles. 5. A rendelet rendelkezésének megtartását a helyi állategészségügyi hatóság és a hatósági állatorvosok ellenőrzik. Amennyiben a szarvasmarhának a birtokosa, illetőleg a legelő birtokosa az előző pontokban foglalt kötelezettségének nem tesz eleget, a marhabögöly lárváknak elpusztítására a helyi állategészségügyi hatóság a szarvasmarha birtokosának, illetőleg a legelőbirtokos költségére gondoskodik. 6. Állattársárra, tenyészállatására, állattársításra, állatdíjazásra csak azt a szarvasmarhát szabad felhajtani, amelyen a marhabögöly lárvákat a felhajtás előtt elpusztították. Ez a rendelkezés a vágó állatvásárra felhajtott szarvasmarhára nem vonatkozik. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő, aki a fenti rendelkezésnek a szarvasmarhák megvizsgálására a marhabögöly lárvák elpusztítására és az ellenőrzésre és az ellenőrzésre vonatkozó rendelkezéseit megszegi, vagy kijátssza. A fenti rendelet 1942. évi április hó 15-én lépett hatályba. Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálócsy legrégebbi magánnyomozó megfigyelés, nyomozásai díszkrétek, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Betöltendő állások

Könyvelő komoly gyakorlat, lehetőleg mérlegképes munkaeget keresek Csiba malom, Hajdúnánás. 276

Segéd lányokat felvesz Laborfalvi divatszalon - Arany János-u. 2. 346

Könyvelésben, gép- és gyorsírásban perferk kisasszonyt felvesz azonnal részvénytársaság. Ajánlatokat „Perfekt” jellegre kiadható. 316

Háztartási alkalmazott

Szerény igényű fiatal leányt mindenesték felveszek. Lorántffy u. 3. jobbra. 329

Bejárónőt keresek. Jelentkezés Werbőczy-u. 8. Hátul az udvarban balra. 327

Jöltőző mindenest és egy szobalányt jó bizonyítványokkal tizenötödikére felveszek. Nyomtató-u. 3. udvarban jobbra. 341

Állást kereső nők

Jólelkű idősebb házaspárhoz 8-tól 2 óráig menne 54 éves nyugdíjas asszony „Szeretet” jellegre. 321

Betöltendő állás férfiaknak

Villanyszerelő tanult 4 középszintű felvesz: Mayer mérnök Batthyány utca 5. 317

Kereskedő tanult 4 középszintű felvesz: Mayer mérnök Batthyány utca 5. 318

Állást kereső férfiak

Intelligensebb 17 éves fiatalember, ki most vesztette el édesapját, keresetképtelen beteg édesanyját és fiatalabb testvérét akarja segíteni. Bár milyen munkát, vagy foglalkozást vállal. Szíves megkeresést e lap kiadói hivatalába „árva fiú” jellegre kérünk. 325

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba kiadó Batthyány u. 6. udvarban. 336

Egy szoba konyhás lakás bútorozva kiadó. Bihari utca 12. 300

Használt ruha

Tiszta gyapjú szmoking, teljesen új, közep alakra. eladó, Szappanos-u. 22. 302

Fekete gyapjú zorszett bélelt hosszú kabát eladó Piac-utca 40. Házfelügyelő. 322

Új sőtéték 38-as antilop cipő 26 pengőért eladó. Magoss György tér 11. Varrónőnél. 314

Lakás csere

3 szobás fürdőszobás olcsó szép nagy lakását hasonló kisebb lakásért családunk szíveségből átengedné magános főtisztviselő. Cím a kiadóban. 345

Üzlet, műhely

Eladó vagy bérbeadó Debrecen város központjában egy ötkemencés nagy sütőüzem házzal együtt. Közvetítőt egy százalékkal díjazok. Vár-utca 6. Kürthy sütőde. 255

Autó-motor kerékpár

Indian 600 oldalkocsival eladó. Prima gumik, gép kitűnő állapotban. Cordatic, Piac-u. 10. 326

Egy áramfejlesztő villany motor eladó. Üzemhajtásra is alkalmas. Eötvös-u. 23. 339

Személyautó E számmal, jó állapotban, prima gumikkal eladó, Piac-u. 81. Autósalon. 299

Jókarban levő üzemképes 350 köbcm motorkerékpár eladó. Hajdúsámson 93. sz. Solymossy. 274

Hangszer

Egy jóhangú cimbalom eladó. Lorántffy u. 3. sz. Jobbra. 330

Zongora rövid, jóhangú, sürgősen eladó, vagy bérbeadó. Péterfia 52. 334

Rádió

Rádiót minden typutvegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 379

Oktatás

Simai gyors- és géprő iskolában új tanfolyam kezdődik. Piac-u. 73. sz. Államvizsga. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és géprő iskolájában (eng. szám: 6475) május elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsga. Batthyány-u. 1. Új telefon: 20-77. 29

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51. Szoboszlói út 4. sz. 269

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műkögyárnál Rt-nél. Fürdő-utca 2. 1210

Hölgyek figyelmébe! Én-nom női harisnyák érkeztek Pethő kézimunka, díszműau szaküzletébe. Szent Anna-u. 10. Próbavásárlás előnyös. 248

Vörös salak ugyanolyan mennyiségű **szürke salak** elszállítását mellett díjmentesen kapható az egyetemen. 313

Golyós esapagyak, fesszűrők, Mollerupolajozók, gőzkazáncsapok, cséplőgép - gözlokomobil eladó, bérbeadó Királyi Rt. Royalépület. 342

Mosdóállványok, vendégágyak, eselédágyak, nyugágyak, permetezőgépek, kerti szerszámok, evőszerek, függönyrudak, mosógép, Nagy vasútiútben, Csapó-kanyar. 348

Kettő ócska retikülből jól szépet készit Kissné - Anaffy 153. 351

Kereslet

Kétfutótesttel ellátott nagyobb méretű villanyfűző lapot, 220 voltost, megvételre keresek, háztartási célra. József kir. herceg-utca 16. Nyomda-iroda.

Használt fényképezőgépet vesz vagy újra becsereél: Berzeiki fotószaküzlet - Piac-u. 38. 315

Borpinéet keresünk bérbe. Választ hétfőtől, Batthyány-u. 6. irodában. 335

Házhoz keresek angoragyapjú fonásához nőt. - Csak olyan jelentkezzen, aki gépi kötéshez tud fonni. Jelentkezés hétfőn. - Tovább tenyésztésre alkalmas angora nyulak eladó. Megtekinthető hétköznap. Liget-tér 11. Kincseshegy. 301

Ingatlan-özvetítő iroda

Új engedélyezett ingatlanforgalmi irodát nyitottam Kérem bizalommal forduljon minden ingatlan eladó, vagy venni szándékozó tulajdonos, mert már is olyan tömeg megbízásaim vannak, hogy mindenkit ki tudok elégiteni, szíves megkeresését kérem, listázzal a cseh Czegléd József enged. Ingatlanforgalmi iroda, Kálvin-tér 9. Telefon 23-55. 353

Bútor

Eladó egy konyha berendezés és egy gyerekágy. Batthyány-u. 17-19. félmelet 5. 337

Modern új dióhálok olcsón eladó, Péterfia u. 52. 319

Eladó egy antik ebédlőszekrény és 4 szék, Bőszérményi-út 31. Ny 1559

Konyhaszekrény eladó, megnézhető d. e. Arany János-utca 1-b. földszint 3. 312

Samu János

OFB engedélyes hirdető.

Iroda: Deak Ferenc-u. 7.

Házak: Belvárosban emeletes úri ház, Hadházi u. 23. számú 4 szobás, fürdőszobás ház, Nyulason, Hangyás utca 17. 2 szobás adómentes ház, Csapó utca 110. számú ház, Fancsovics utca 8. szám, Simonyi-út mellett, szép 3 szobás adómentes-villa, Kincseshegyen szép 3 és 2 szobás adómentes villák. Homokkerten Rigó-utca 19. számú ház, Bóza-i telepen Ocskai utca 9 és 11. számú házak, Kassa útnál 2 szobás jó ház, Malom utca 62. számú szép 2 szobás ház, Mező utca 2. számú ház 4500, Poroszló út 62. számú szép 3 szobás úri villa, 6 km 3 hold termő szőlő gyümölcsös, lakással, Homokkerten 2 szobás ház, Horthy úthoz közel és Andrássy úton villatelek eladók. Eladó földek: Halápon igen jó 30 és 70, Bánkon 17 hold prima tanyás, Tiszafüreden 137 s 300, Biharban 114 hold.

Saját készítésű kombinált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, heneserek - magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorrakata: Vár-u. 1. szám. Zenedéépület. 1055

Csodaszép hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kosuth-utca 51. 1222

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac-utca 71. 1966

Bútor egyszerű eladó. - Bördivány, ágy, ruhaszekrény, kis fiókos szekrény és asztal 100 P-ért. Cím a kiadói hivatalban. 281

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. - Hunyadi-u. 2 alatt. 1218

Biedermayer teljesen jó karban levő szalagarnitúr eladó. Érdeklődni 8-10 között Simonyi-út 16. 343

Ebédlő bútor elköltözés miatt eladó, Eötvös-u. 11. 320

Használt bútorok és katonaládák kaphatók, egy asztali spór eladó, Altília-tér 2. 325

Eladó ebédlő szekrény, ebédlő asztal, tükrök, kékpek, fűrészbakkal 2-3 óra között, Csillag-u. 92. 309

Birtokbérlet

Haszonbérletbe keresek októberi átvételre 150-250 holdas mindent megtermő tanyát. Cím: Mergesháti gazdaság, Püspökkladány. 458

Bakóczy László

irodája Werbőczy-utca 8. Járásbíróság mellett Telefon: 28-26.

Eladó házak: városbástól pár percrenyire fő-utca, azonnal beköltözhető hat szobás úri lakás gyönyörű udvarral és kerttel hatvanötzertérel. Homokkerten Lónyai u. 24. számú kettő rendbeli kettő szobás előszobás és még további kettő rendbeli egy szoba konyhás lakás 430 öi telekkel tizenhatzertérel. - Horthy kórháznál kétrendbeli 3 szobás beköltözhető lakással üzleti célra is alkalmas sarokház kevés pénzzel átvehető tizen-nyézerért. Csapókert központjában alapított egyszoba, konyhás, kitűnő épült, ezer négyszögöl gyümölcsösrel szűgös elköltözés miatt tizenkettő ezerért.

Eladó földek: Ondódon Látókép állomás közelében 14 hold tanyás legkötőbb fekete föld. Ugyanitt 5 hold tanya nélkül. Macs erdőszélén 8 hold kertészetre, vagy gyümölcsösnek kiválóan alkalmas prima fekete föld aszfallos kőút mellett vasúti állomás közelében vasúthoz nagyon közel. Macs erdőszélén, Felsőfőzsa mellett Hadházi telepen beépített házak között három és fél hold prima fekete föld alkalmi áron. Ungvárikerten 3 hold prima szőlő borházzal, felszereléssel, termő gyümölcsösrel tizennégyzertérel. - Központi egyetem szomszédságában ezeregyszáz öi telek sürgősen. Boeskaikert legcsébb helyén állomás közelében 800 öi kitűnő termő szőlő és 60 darab gyümölcsfa nyaralóval négyzertérel.

Eladó ingóság

Eladó dupla ágyterítő, Aladin petroleum fűzhely 3 + 1 rádió. Cím a kiadóban. 349

Egy kovácsszerszám eladó, egy permetezőgép és 2 darab kerékpár. Egri Zsigmondnál, Sárádon. 275

Ablak 90x160 cm-es eladó, Kigyó-u. 20. 216

Egy faesztergapad, vaslógéres eladó. Homok-u. 8. sz. Ny 1560

Külszivattyú, használt eladó, Eötvös-u. 23. 338

Egy ventilátor eladó, magassnyomású, leginkább malomba alkalmas, Eötvös-u. 23. 340

Eladó házhely

Eladó Kondor utca elején szőlő és gyümölcsös házhelynek. Érdeklődni lehet Budai Északi u. 46. 331

2 házhely 925 öi eladó Szoboszlói-út 17. 332

Eladó villa

Eladó Vénkert Smai Miklós-u. 38. négy szobás, komfortos villa. Értekezni: Nagykorós, Postafőnőknél. 280

Boeskaikerti 4 szobás villámát 1 kat. hold kerttel eladom, dr. Orosz Váradegyházmegyei Takarékszemély. 310

Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája Péterfia-utca 55.

Ház eladó Péterfia nagytelekű, jövendőmező ház 48.000 P. József kir. herceg utcán üzletes ház kisebb nagyobb lakásokkal 45.000 P. Timár utca 33 nagytelekű ház gazdálkodónak, timár mesternek igen alkalmas, kevés pénzzel megvehető. Bakóczyi piac szomszédságában 2 és 3 szobás alapított családi ház 25.000 P. Árpád-térnél Virág-u. 26. 3 szobás családi ház, vétel esetén beköltözhető, alkalmi áron Apafi-u. 69. nagy telekű jövendőmező ház 12.000 P. Gróf Leningen-u. 21. 652 öi gyümölcsös házi vízüvíz kút, kisebb ház van rajta, körülfal 6000 P.

Föld eladó Halápon 35, 18 és 10 hold búza, rozs és tengei termő. Keresek házat, földet vevőim részére. Pataky, Péterfia-u. 53.

Eladó föld

Hajdúszoboszlón négy hold szántó föld eladó. Cím a kiadóban. 328

Eladó ház

Homokkerten, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melékhelyiségekkel, 700 kvadrát jömlerű szőlővel, felszereléssel, 831 négyzögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Ház eladó Wolaffkatelepen, Dömsödi harminchat szoba, konyhás, gyümölcsös kerttel. Értekezni: Petőfi-tér három. 257

Eladó ház 2 üzlethelyiséggel, 14 éve egy kézben levő fűszerüzlet és jogfolytonos koresma kettőszobás ház konyhás lakás, szőlő és gyümölcsös. Hajdúnánás, Kinizsi u. 38. 207

Beköltözhető 3 szobás, 425 öi telekű ház, 12 lóra istállóval, görével és gyümölcsösrel eladó. István-út 11. 333

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Váradegyházmegyei Takarékpénztár. 311

Eladó Wolaffka utca 15. számú ház, szoba konyha 151 öi, 2.500 pengő. 308

40-50 törlesztéssel sajátja lesz beköltözhető szoba, konyha nagyalománál előleg vagy garanciával. Cím a kiadóban. 347

Péterfia 39. sz. ház eladó Értekezés dr. Szabó ügyvédnél, Piac-u. 68. 293

Különféle

Örökbeadnám 8 hónapos kis lányomat gyermektelen házaspárnak. Cím a kiadóban. 344

Vívó plasztikon és nadrág hízóval eladó. Simonyi-út 12, altisztnél. 228

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógéppén. Igazgató: **S o m o g y i G á b o r.**